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Köszöntő és használ ati útmutató

Az Oktatáskutató és Fejlesztô Intézet (OFI) SH/4/5 kódszámú, Zöld Óvoda-, Ökoiskola 
programok kiszélesítése címû projektje pedagógusok részére 14 részes Natura 2000  
segédanyagot készített, melynek egyik kötetét tartja kezében az olvasó.

Az útmutató célja a Natura 2000 uniós kerettel járó értékek és elônyök felmutatása 
azon pedagógusok számára, akik érdeklôdnek a Kárpát-medencében ôrzött európai 
jelentôségû természeti értékek iránt. Tudják, hogy innovatív pedagógusként mindennapi 
munkájukban könnyedén élhetnek e természeti értékek adta lehetôségekkel. Felhasznál-
hatják élményt adó tanulási környezetként és tartalomként, valamint építhetnek a Natura 
2000 rendszer adta helyi kapcsolatépítési, közösségépítési lehetôségekre. Számukra kívá-
nunk segítséget nyújtani a kézikönyvvel.

A kézikönyv három részbôl áll: természetvédelmi és módszertani alapvetésbôl, mely 
tartalmazza a továbblépéshez, szervezéshez szükséges információkat is; az iskolai vagy 
óvodai környezeti nevelési fejezetbôl; és a régióra ajánlott tanítási helyzetekbôl, melyeket 
– mivel az összes lehetséges tanulásszervezési forma elôfordul az ajánlatok között, közös 
néven – tevékenységként találnak meg a kiadványban.

Alapvetés 
Környezeti nevelés 

Tevékenységek

Ugyanilyen szerkezetû kézikönyvek készültek az óvodák és iskolák számára, mind 
a hét hazai régióra. A kiadványok teljes egészében letölthetôk a www.ofi.hu honlapról. 

Mind a zöld óvodák, mind az ökoiskolák részére, valamint minden régióra elkészültek 
a foglalkozási javaslatok, modulok. Ezek egységes szerkezete segíti a gyors tájékozódást 
és választást, a kidolgozott modulok egyszerûsítik a pedagógusok munkáját. A régiós  
segédletek mindegyike elérhetô interneten, így távolabbi kirándulások esetén a célállo-
más régiójának útmutatóját is felhasználhatjuk.

További segítségért forduljon a Zöld Óvoda vagy Ökoiskola Forrásközpontjához, 
és lehetôség szerint vegyen részt a tematikus pedagógus-továbbképzésen és a természeti 
neveléssel, környezeti neveléssel, fenntarthatóságra neveléssel kapcsolatos szakmai ren-
dezvényeken is.

A Dél-Dunántúl régió Zöld Óvoda forrásközpontja:  
Humusz Szövetség és a Pécsi Zöld Kör www.humusz.hu, www.pzk.hu
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Múzeumok

Az óvodás gyermekek környezeti nevelésében, ökológiai szemléletük alakításában a mú-
zeumok is fontos helyszínek. A múzeumpedagógia iránt sok óvodapedagógus érdeklôdik, 
így több továbbképzésen (Környezetkultúra az óvodában – Nemzeti Szakképzési Intézet, 
Környezeti nevelés szobában – szabadban – Természetes Életmód Alapítvány) kapott he-
lyet a múzeumban tartott gyerekfoglalkozások tevékenységközpontú módszertana. Útmu-
tató is készült a Lacertina füzetsorozatban (Magyar Természettudományi Múzeum), mely 
módszertani ötleteket ad, és a kipróbált játékok, tevékenységek, beszélgetés-témák mellett 
a pedagógus önképzését segítô, a kiállítás egységeihez kapcsolódó rövid elméletet is tar-
talmaz. A füzetben található módszertani ötleteket, játékokat eredményesen hasznosíthat-
ják az óvodapedagógusok a következô múzeumokban is: Mezôgazdasági Múzeum, Nép-
rajzi Múzeum, Hadtörténeti Múzeum, skanzenek stb. (Kanczler – Labanc, 1997).

Óvodai kirándulás

Az Európai Unióhoz Magyarország 2004-ben csatlakozott. Azok a pedagógusok, akik 
gyakran vettek részt környezeti nevelési továbbképzéseken, valószínûleg hallottak már 
a Natura 2000 területekrôl, az ott érvényes szabályokról. De talán csak nemrégen tuda-
tosodott bennünk, hogy a jövô generációnak idejekorán beszélniük kell ezekrôl, be kell 
mutatni azokat nemcsak a gyermekeknek, hanem a szülôknek is. Jó, ha minél többen 
tudjuk, hogy a környezetünkben hol található ilyen terület, és milyen természeti értékek 
tették azt a Natura 2000 hálózat részévé. A Natura 2000 területek az ország összterüle-
tének egyötödét fedik le. Ha a pedagógus körülnéz ott, ahol él, talál a közelben Natura 
2000 területet. Megtalálja azokat a szakembereket is, akik segítenek a különbözô „irány-
elvek” és „jelölô fajok, élôhelyek” közötti eligazodásban.

A Natura 2000 hálózat annyiban más, mint a „hagyományos” természetvédelmi terü-
let, hogy keretei között megvalósul a természetvédelem és a fenntartható gazdálkodás 
egysége. „A Natura 2000 területeken emberek lakhatnak, gazdálkodhatnak, a vonatkozó 
szabályok megtartása mellett. Úgy kell a gazdáknak növényeket termeszteni, legelôket 
fenntartani, állatokat tenyészteni, hogy a terület jellege és minôsége ne változzon” 
(Nahalka, 2009). A Natura 2000 területre látogató gyerekcsoport találkozhat egy különle-
ges élôhellyel, növény- és állatvilággal, a fenntartható életmóddal és a jó gazdálkodási 
gyakorlatokkal is. 

Az óvodapedagógus, különösen a nagycsoportos gyerekeknek, eddig is szervezett ki-
rándulásokat azzal a céllal, hogy megismertesse a védett természeti területeket, és meg-
tanítsa, hogyan kell ott viselkedni. Egyre inkább szokásunkká válik az is, hogy Natura 
2000 területre látogatunk a gyerekekkel. 

Kirándulni lehet egész óvodával (az óvoda minden csoportja egyszerre kirándul), vagy 
csoportban. Bármelyiken részt vehetnek a szülôk is. A közös programok szervezésénél 
az óvodapedagógusra sok feladat hárul. A szervezô pedagógus feladatai: a helyszín kije-
lölése, a szülôk és kollégák tájékoztatása, a kirándulás céljainak megfogalmazása, foglal-
koztatási forma és módszerek kiválasztása, a kirándulás lebonyolítása, dokumentálása (a 
szülôknek is), és a tapasztalatok felhasználása a többi nevelési területen. Bármilyen szer-
vezésben is zajlik a kirándulás, a nevelôtestületnek alapvetô dolgokban megegyezésre 
kell jutnia, és ezt az egyes csoportokra vonatkoztatva érvényesíteni is kell. Ez a megálla-
podás vonatkozhat az utazás szabályaira, a gyerekek hátizsákjának tartalmára, a kirándu-
lóterületen belüli csoporthely meghatározására, a viselkedési szabályokra.
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A kísérôk számának meghatározása sok mindentôl függ. Szempont lehet például, hogy 
milyen messzire megyünk, mivel utazunk, fél- vagy egésznapos kirándulást szervezünk, 
hány gyermeket viszünk, milyen korcsoportúak. A csoport két óvodapedagógusa és daj-
kája mellé, ha szükséges, kérjünk meg 1-2 szülôt is kísérônek. Olyan szülôt hívjunk, akirôl 
tudjuk, hogy valóban a segítségünkre lesz.

A szükséges holmik összekészítésénél a gyermekek otthonról hozott csomagja (háti-
zsák) mellett több mindent az óvodából kell elhozni. Gondolnunk kell a határozóköny-
vekre, a „kincseket” gyûjtô kiskosarakra, vízre, törülközôkre, kisebb baleseteket kezelô 
egészségügyi felszerelésre, nagyítóra, távcsôre, fényképezôgépre, térképre és még bizo-
nyára sok mindenre.

Kirándulni minden évszakban jó, hiszen a természet mindig más-más arcát mutatja. 
Az óvodapedagógusok feladata, hogy a kirándulások során is a gyermekek érzelmeire 
hatva, sokféle tevékenységen keresztül szeretessék meg a körülöttünk lévô természetet, 
és ha már szeretik, a kíváncsiságukra és a motiválhatóságukra alapozva meg is ismertes-
sék velük. Ennek köszönhetôen remélhetôleg vigyázni is fognak rá (Szalontai, 2013).

A Natura 2000 területek bevonása az óvodai nevelés tevékenységébe valóban a kör-
nyezeti nevelés komplexebb elveinek gyakorlati érvényesítését eredményezheti. A ter-
vezett programok során, a példák jó része azt mutatja, hogy kiváló lehetôség nyílik az 
alábbi tevékenységekre:
A fenntartható gazdálkodás lehetséges formáinak megismerése, ahol az óvodások meg-
figyelhetik, hogy milyen a Natura 2000 területen való gazdálkodás. 
Beszélgethetnek a gazdálkodókkal, miközben megfigyelhetik a természeti értékeket, az 
ôshonos állatokat, etetésüket, gondozásukat, a legeltetést, a területkezelés módjait, 
a gazdálkodást.
Bekapcsolódhatnak a Kárpát-medencei alkalmazkodó gyümölcsészet érdekes munká-
jába: gyümölcsszedésbe, aszalásba, kompót- vagy lekvárkészítésbe, tanulva a haszon-
vétel régi módjait az ökofalvakban, melyek nagy része Natura 2000 területen található: 
Agostyán, Visnyeszéplak, Gyûrûfû, Drávafok, Gömörszôlôs (bôvebben: pl: www.
elofaluhalozat.hu, vagy Tündérkert Mozgalom).
Érdekes lehet a kicsik számára is egy-egy védelemre szoruló faj „története”, a védelem 
okának, módjának, a jelenlegi helyzetnek a bemutatása tablón, kiadványban (például 
ürge, kerecsensólyom, fekete gólya, mocsári teknôs).
Látogathatnak tanösvényeket, megismerve a Natura 2000 jelölôfajokat.
Találkozhatnak a Natura 2000 területeken dolgozó szakemberekkel és gazdákkal (táj-
védelmi körzet vezetôivel, természetvédelmi ôrökkel, zoológiai-botanikai fe lü gye lôk-
kel, önkéntes polgári természetôrökkel, madarászokkal, természetfotósokkal).
Részt vehetnek erdei óvodában, Natura 2000 területen is.

Konrád Lorenz szavai bátorítanak bennünket: „Az elsô tanárnak, aki a természet meg-
értésére nevel, óriási a befolyása. A jó tanárokon (óvónôkön) múlik, hogy a gyermekek 
megszeressék a természetet, és helyes megvilágításban lássák azt a sok nehézséget, ami-
vel a világ küzd.” 
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Terepséták, táborok, akciók, jeles napok

A terepséták: erdôn, réten, vízparton, ahol játékos tevékenységeken keresztül ismerke-
dünk az adott helyszín élôvilágával. Nyáron-télen táborozhatunk. Akciókat szervezünk: 
például: egy palánta – egy gyerek. 

A zöld jeles napok az óvoda mindennapjaiban az egyik leghatékonyabb tanulási 
lehetôséget biztosítják. Ahogyan az ünnepek általában, úgy a zöld ünnepek is kiemelked-
nek a hétköznapok sorából, színesítik, szebbé, különlegesebbé teszik az óvoda életét, 
a környezeti nevelést. Az ünnepek során átélt élmények, benyomások alapvetôen meg-
határozzák a gyerekek érzelmi viszonyát a környezethez. Fontos, hogy ezek az alkalmak 
ne kampányjellegûek legyenek, ne csak egy-egy napra korlátozódjanak. A jeles nap tar-
talmának komplex módon történô feldolgozása változatos tevékenységformák tervezésé-
vel történjen. Így valósul meg az óvodai közösségnek a természeti ünnepekhez, a „zöld” 
jeles napokhoz kapcsolódó feladatokban való aktív részvétele. 

A jeles napokon a gyerekeket, ha van erre lehetôség, vigyük Natura 2000 területre, és 
ott ünnepeljünk. Például: ha a környezetünkben van Natura 2000 vizes élôhely, akkor 
a Víz Világnapját arra a helyszínre tervezzük (lásd: erdei óvoda, víz projekt).

A zöld jeles napokat az országban az elsôk között illesztettük be a Horváth Mihály téri 
Gyakorló Óvoda (Kékcinke Oktatóközpont) tevékenységközpontú programjai közé, 
majd a helyi nevelési programunkba, munkaterveinkbe, amit jó gyakorlatként adtunk 
tovább a képzéseken.
Nevelôtestületünk a jeles napok szervezése, sikeres lebonyolítása érdekében sokféle 
szempontot vett figyelembe:
Az elôkészületek megszervezése óvodai szinten, csoportszinten. Például: milyen le-
gyen a mindenkori esztétikus dekoráció, öltözködés. 
A zöld jeles napokhoz tartozó változatos tevékenységek összeállítása az életkori sajá-
tosságok figyelembevételével. 
A játéknak mint az óvodás korosztály fô tevékenységi formájának elôtérbe helyezése.
Az óvodai, illetve csoporthagyományok felelevenítése.
A gyerekek fokozatos és folyamatos érzelmi ráhangolása, közös készülôdés.
Az ünnep élményszintû megélése gyerekek és felnôttek együttmûködésével.
Az események, élmények közvetítése a családok felé.

„Játszani tudni kell, és aki nevetni tud, az játszani is tud”
(Leveleki Eszter)

Erdei óvoda

Az erdei óvoda fogalma: olyan tudatosan tervezett és szervezett, a nevelési intézmény 
székhelyétôl különbözô helyszínen folytatott, a környezet adottságaira támaszkodó tevé-
kenység, amely a külsô világ tevékeny megismertetésével a nevelés részeként segíti a gyer-
mekek érzékenyítését a környezethez, természethez, segíti a pozitív környezettudatos ma-
gatartás kialakulását. Messzemenôen figyelembe veszi a fenntarthatóságra nevelés elvét, 
a helyi nevelési programot, az óvodai nevelés folyamatjellegét, a nevelési területek köl-
csönhatását, egymásra épülését. Az erdei óvoda a sajátosságokhoz, a választott helyszín 
természeti, épített és szociokulturális környezetéhez, helyi adottságokhoz, lehetôségekhez 
igazodó, több napon keresztül (egymást követô minimum három nap) folytatott cselekvés-
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re, cselekedtetésre, élménypedagógiára komplex módon épülô tapasztalatszerzés, amely 
bentlakásos, vagy egész napos formában valósul meg. (www.kokosz.hu)

Az erdei óvoda ötlete 1986-ban született a Gerecsében, törekvése egybeesett az erdei 
iskolák újraindításával: „a Fôvárosi Gyakorló Óvoda „Kék Cinke” Oktatóközpontjában 
a szülôk segítségével létrehozta az ország elsô erdei óvodáját a Gerecse hegységben, 
majd Zalában, Ormándpusztán a következôt. Ezzel megteremtôdött az óvodai környezeti 
nevelés speciális színtere, az erdei óvoda, amit a Fôvárosi Pedagógiai Intézet tanfolyamain, 
és a helyszíneken szervezett nyílt napok alkalmával be is mutattunk” (Labanc, 1995).

Az Erdei óvoda célját, feladatait nevelôtestületünk így fogalmazta meg:
Óvodás gyerekek tapasztalathoz juttatása, olyan természeti környezetben, ahol óvoda-
pedagógusok irányításával, élményszerû, komplex cselekvésen keresztül, felfedezô 
jellegû játékos programokon ismerkedhetnek a természettel, a természetvédelem fon-
tosságával.
Olyan cselekvésformák gyakorlása, amelyek segítségével elsajátíthatják az élô termé-
szet megfigyelésének különféle módjait (rovarok „szelídítése”, növények illata, formá-
ja, színe, állatok mozgása, neszek, madárhangok stb.).
Olyan ökológiai szemlélet megalapozása, amely lehetôvé teszi a „természetben min-
denre szükség van, nincsenek hasznos és káros élôlények” elvek elfogadását.
Olyan aktivitásra, felelôs cselekvésre nevelés, amelyben a legfontosabb elv az élet vé-
delme és tisztelete.

A jó erdei óvodára jellemzô, hogy „tevékenység” közben lehet tanulni. A cselekvés 
eredménye pedig a „feszültségtôl”, az érzelmi töltéstôl függ, ami a kritikus pillanatban lép 
fel. Olyan szokások, szokásrendszerek alapozódnak meg, amelyek lehetôvé teszik a gye-
rek számára az élôvilággal való harmonikus együttélést. A tapasztalatok összessége alap-
ján formálódik a szemlélet, attitûd, amely igazán mûködteti a tanultakat.

Az alternatív erdei óvodai programokból kiderül, hogy lehet korán kelni, és „késôn” 
feküdni. Lehet agyagozni, szalmázni, focizni, patakban állni stb., de mindezt a másik 
ember, „társ” tiszteletben tartásával, a másik megértésével lehet tenni! „Sok mindent meg 
lehet próbálni, amit otthon nem szabad” (Leveleki, 1991). Tanulás? Kövek gyûjtése, virá-
gok, fák megcsodálása, bükkfakéreg-simogatás, csillagnézés, tûz mellett alvás, madár-
énekre ébredés, patakban álldogálás, tenyércsiklandozó tegzesek csodája. Olyan élet-
helyzetekben ismerik meg egymást a gyerekek, amelyek a mindennapokban alig-alig 
adódnak. Az erdei óvoda során a szervezôkészség, ügyesség, a háziasság, a törôdés, 
a rendszeresség és rendszeretet, mint jó tulajdonság, „kiütközhet”. 

Az erdei óvoda hozzásegít azon szokások kialakításához, amelyek a növények, állatok 
védelmét, a tiszta, kulturált környezet kialakításának igényét szolgálják. A kirándulások, 
terepjárások során is fontosnak tartjuk a differenciált, egyéni bánásmódot. Az ovis terep-
munkánál, a „pöszmö tölésnél” lényeges, hogy hagyjuk, hogy a gyerek maga fedezze fel 
a tájra jellemzô élô világot. Hagyjuk, hogy mindent észrevegyen, ami a réten, erdôben 
látható. 

Az erdei óvodában beltéri és külsô helyszíneken is nevelünk: az egyik izgalmasabb, 
mint a másik, hiszen az élmény kapcsol bennünket a valósághoz. Az óvodapedagógus az 
élménypedagógia módszereit alkalmazza a tevékenységek tervezésénél, hiszen a közvet-
len élményeken alapuló tevékenység hatására fejlôdik a gyerekek érzékenysége, és alapo-
zódik meg a természettel együtt élni tudó ember szokása.
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„A csodálkozás öröm, mivel hogy fölfedezés”
(Ancsel Éva)

nat u r a 2000 t e r ü l e t e k e n e r e d M é n y e s e n h a s z n á l h at ó 
f o g l a k o z tatá s i  f o r M á k

A terepséták, kirándulások, az erdei óvodák alkalmával a terepre érkezéskor azonnal fel-
merül a kérdés, hogy mivel lesz „több” az itt eltöltött idô? Hogyan tudjuk az egyéni bá-
násmód elvét valóban alkalmazni a különbözô terepi foglalkozásokon? Ismerni kell gye-
rekeinket, és arra kell törekedni, hogy ami az „óvoda falai között” már nagyon megy, azt 
alkalmazzuk kint a terepen is. 

Páros munka

A foglalkoztatási formák kiválasztásánál a már bent megszokottakat, a szobában begyakorolt 
formákat a terepen is érdemes használni. Az óvodás gyerek szívesen játszik párban, különö-
sen, ha ô választhatja meg, kivel játszik. Ha van olyan, akinek nem jut pár, annak az óvó néni 
lesz a párja, vagy ô lesz a „segítô”, kendôosztó, zsírkrétára vigyázó stb. Késôbb cserélünk.

A párja kedvéért gyakran az is lelkesen, vidáman játszik, aki eddig nem mutatott 
érdeklôdést a természeti játékok iránt. A játék kedvéért még a kisebb is ügyesebben tud-
ja végigvezetni partnerét az erdei úton, vagy az erdôben bekötött szemmel. 

Sok-sok ötlettel lehet pillanatok alatt párokra osztani a gyerekeket: mind a kettôn le-
gyen rózsaszínû ruha, azonos szemszínûek lehetnek párok, minden hosszú hajúnak rövid 
hajú párja legyen, válassz olyan párt, aki azonos magasságú, mint Te stb. A párok lehet-
nek tartósan együtt, az érzelmi kötôdés nagy erô. Ezt a foglalkoztatási formát akkor érde-
mes alkalmazni, amikor olyan kompetenciákat szeretnénk fejleszteni, mint az egymás 
iránt érzett empátia, tolerancia, segítôkészség. Így egyidôben mindenki gyakorolhatja 
azokat a játék során. Természetesen figyelnie kell a pedagógusnak, hogy értik-e a gyere-
kek a feladatot, szükség van-e segítségre stb.

Kooperatív tanulás, kiscsoportos munka

A kooperatív tanulási forma az óvodáskorú gyerekek kiscsoportos tevékenységén alap-
szik, a hangsúly a közös munkán, az együttmûködésen van. A „gyengébben” teljesítô 
ovisok esélyt kapnak, hogy ne maradjanak le, a jobb képességûek tanítva tanulhatnak (ez 
vegyes csoportoknál jól bevált). Az óvodai csoportot 2 kisebbre osztom, például: fiúk – 
lányok, hosszú hajúak és rövid hajúak, világos szemûek és sötét szemûek, vagy ki szeret-
ne csiga csoportos lenni? És ki lesz a nyúl csoportban? Például: egymás feladatának kita-
lálása nagy izgalmat vált ki: „Mit súgtam a csiga csapatnak?” És mit a nyúl csapatnak? 
Fussanak el a virágzó galagonyabokorig, öleljék körbe a bükkfát stb., és a feladat teljesí-
tése után a másik csapat kitalálhatja, mi is volt a feladat. 

Csoportmunka 

A csoportot egyszerre akkor érdemes dolgoztatni terepen, amikor a feladathoz mindenki 
hozzáfér. Például: ôszi foglalkozás, színes leveleket keresünk. Mindig olyan színû levelet 
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kell felvenni a földrôl, amilyen színû kendôt lobogtatok; vagy a Duna-parton a kavics-
keresô, ott sem zavarják egymást, sôt inspirálják a gyorsabbak a lassabbakat. A mada-
rászt is szívesen hallgatjuk együtt (állva, földre ülve stb.), figyelve a pihegô kismadarat 
gyûrûzés közben. 

Libasor: egymás mögé állva, vállfogással az állatok mozgásának utánzására, például 
százlábú, vagy a „vak karaván” játékhoz (kötél melletti séta bekötött szemmel), patak fe-
lett a kishídon való átjárásnál is nagy szükség van erre a formára. Viszonylag gyorsan 
elrendezôdnek még a kiscsoportosok is. 

„Jó környezeti neveléshez jó módszerek”
(Labanc Gy.)

a z ó v o d a i  k ö r n y e z e t i  n e v e l é s M ó d s z e r e i

Az Óvodai nevelés országos alapprogramjában megfogalmazottak szerint az óvodai ne-
velés célja a 3–7 éves gyermek sokoldalú fejlesztése, harmonikus fejlôdésének elôsegítése. 
A gyerekek fejlesztését csak a nevelési területek egymásra épülésével, a közöttük lévô 
kapcsolási lehetôségek felismerésével, tudatos alkalmazásával lehet elérni. 

A környezeti nevelés nem korlátozódik a foglalkozásokra, hiszen áthatja az óvodai élet 
egészét. Ha ezt a folyamatot az óvodapedagógus körültekintôen tervezi meg, akkor 
a sokféle újabb felfedezésre ösztönzô tapasztalatszerzés közben fejlôdik a gyermekek 
megfigyelôképessége, gondolkodási képességük, a beszédmegértô és nyelvi kifejezô-
kész sé gük, formálódnak társas kapcsolataik. A természet szépségének megláttatása pedig 
megalapozza a természet iránti vonzódásukat. Kire, mire vigyázhatna egy kisgyerek? 
A nála kisebbekre, a körülötte élôkre! Vajon látja, hallja ôket? Tudja, érzi, hogy a növé-
nyek, állatok léte gyakran veszélyben van? 

Kirándulás közben tapasztalhatják az évszakok változásait, majd játszani tanulnak az 
erdô kincseivel. Karkötô, kakasorr, kismadár készülhet, játék, rajzolás, színezés közben az 
állatok különleges életére is fény derül. Nagyítóval nézhetik a kéreg alatti életet, összeha-
sonlíthatják az állatok láb- és harapásnyomait. A vízparton kiderül, „ki” lakik a tóban, 
patakban. Milyen állatok jelzik az ember számára a tiszta vizet, „ki kivel” képes együtt 
élni, és „ki kivel” táplálkozik. A vízinövények megfigyelése közben megtanulhatjuk, ho-
gyan készül a kákából békaszék, a nádlevélbôl kishajó. 

Tevékenységek közben a gyerekek lassan megértik, hogy az emberek felelôsek a ter-
mészet megôrzéséért, és ezért a kis ovis is tud tenni. Például nem mosakszik élô vízben 
szappannal, samponnal, nem szedi le feleslegesen a virágokat, nem töri le a rügyezô 
ágakat. A közös játékok sugallják, hogy mi is részei vagyunk a világnak. A városi „gyerek-
ember” szemét nyitogatjuk, amikor az épített környezetben felfedeztetjük a parkok, ker-
tek, ligetek élôvilágát, ahol séta közben kiderül, hogy vannak olyan szívós növények, 
amik a járda repedéseiben is képesek megélni (gyermekláncfû, ecetfa stb.).

Ezeknek az igen fontos nevelési feladatoknak csak akkor tud az óvodapedagógus ele-
get tenni, ha ô is ismerôje az élô természetnek, ha a gyakorlatban közvetlenül is felhasz-
nálható tudással, tapasztalattal rendelkezik. Az óvodai környezeti nevelési módszerek 
gazdag tárháza segíti az eredményes nevelést, melyeket két csoportba sorolhatunk:

•	 a hagyományos, általános pedagógiai módszerek: magyarázat, elbeszélés, beszélgetés, 
szemléltetés, gyakorlás, ellenôrzés, értékelés, játék és projektmódszer;

•	 a speciális természettudományos, ismeretszerzô módszerek: megfigyelés, leírás, össze-
hasonlítás, becslés-mérés, vizsgálódás, kísérlet.
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Fontos szerepet tölt be a projektmódszer a kompetencia alapú fejlesztéseknél, és 
a szenzitív környezeti játékok a környezet iránti attitûd, érzékenység kialakítása során 
(Hortobágyi, 1991).

A megfigyelés módszerével elsôsorban a gyerekek megfigyelô és gondolkodó képes-
sége fejleszthetô. Ezért kezdjük már óvodás korban az élettelen tárgyak, egyszerû termé-
szeti jelenségek, érzékszervekkel felismerhetô megfigyeltetését. Elsôsorban a helyszíni 
foglalkozásokon, játékos tevékenységekkel, gyakran gondolkodtató kérdésekkel irányítva. 
A Natura 2000 területre érve az „aha” élményt segítsünk kiváltani, megfogalmazni. „Mi 
tetszik itt?” Újabb játék a „beszélô virág”: az beszél, akinél a virág van. Mondj egy szót, 
egy mondatot. Például: „Nekem az tetszik, ha hallom a patak csobogását.” „Látom röp-
penni a szitakötôt.” „Selymes a fû.” Örömmel hallgatják meg egymás gondolatait, hiszen 
a beszélô virág lassan mindenkihez odaér.

A leírás módszerének alkalmazása, a megfigyelt jelenségek szóbeli megfogalmazása, 
rajzos ábrázolása, akár a virágokban, termésekben lévô festékkel akvarell készítésével 
a helyszínen. Az élmények azonnali feldolgozása. A megfigyelés és a leírás módszerének 
gyakorlásával a gyerek képessé válik elemi összehasonlítások elvégzésére, csoportosítás-
ra. Természetesen közben gyönyörködik a természet csodáiban, a pocsolyákból kiugró 
békákban, a nyíló virágokban, a patakokban élô gerinctelen állatokban. Az ilyen jellegû 
pozitív élmények szükségesek a környezetbarát magatartás formálódásához. 

Fontos megismerô módszer a kísérletezés; a gyerekekkel együtt végzett kísérletek biz-
tosítják, hogy a természetben nehezen megfigyelhetô jelenségek, mint például a rügyfa-
kadás, a növények mozgása, csíráztatás, a természetsarkokban folyamatosan megfigyel-
hetô. A kísérletezések, megfigyelések színtere lehet a természet is, ahová elvisszük 
a gyerekeket. Például, ha hangyabolyra papír zsebkendôt teszünk, szúrós illatot érzünk 
a zsebkendôn. Kaszálás után képet készítünk (rajzolunk): lekaszált virágok fejecskéjét uj-
jaink közé fogva például (a lyukaslevelû orbáncfû sárga virágai piros nyomot hagynak 
a papíron). A hanggal is kísérletezhetünk, nagy „elefántfüleket” csinálunk, a tenyerünket 
a fülünk mögé helyezve. Az erdô összes hangja erôsebben hallatszik, a szellô zajából 
erdôzúgás lesz, az erdôlakó macskabagoly pedig a fülünkbe huhog. A patak sebességét 
helyben hajtogatott „vitorlás hajó” úsztatásával és számolással ellenôrizzük, és hasonlít-
juk össze két különbözô sodrású helyen.

A „Land-Art”

Ez a komplex mûvészeti módszer segít a holisztikus látásmód kialakításában és az „egy-
ségben látást” alapozza. A mûvészet legfôbb célja az emberi érzékenység ébrentartása. 
Bernát Alex szerint: „Érzékenységet helyezni az eltárgyiasult világunkkal szembeni 
serpenyôbe, hogy az egyensúlyt megtaláljuk a fenntarthatóság földi mérlegén.” A Land-
Art alkalmazásakor meghatározó szempont, hogy a terepen meglelt anyagokból jöjjön 
létre a vizuális kommunikáció az ember és a természet között, mivel alkotás formájában 
a helyszínen marad ez az anyag. 

A természetben talált növényi anyagok szín- és formavilága rendkívül változatos gyakor-
lati lehetôséget kínálnak. A terepi séta során talált letört ágak és vesszôk elsô látásra jelen-
téktelennek tûnnek, a szétszórt darabok egységet alkothatnak, például egy földön összera-
kott, nagyméretû ágfészek képében. Például: a Szegedi Vadasparkban a gólya fészkét 
készítettük el közösen a bemutató foglalkozáson a gyerekekkel (az Elsô Magyar Zoope da-
gó giai konferencián, 1997-ben). Majd kisebb ágakból a hozzájuk tartozó fiókákat raktuk ki, 
a „tollat” pedig a fák leveleibôl tettük rájuk. E feladat közben a látás és a kézügyesség fej-
lesztése mellett lehetôség nyílt a fajra jellemzô jegyek élményszerû kiemelésére. Mivel 
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több fészket is készítettünk, és a fészkek hatalmas méretûek voltak, a fotózás elôtt a gyere-
kek beleálltak a fészekbe, utánozva a kisgólyákat és a gólyaszülôk mozgását. 

A gyerek és a felnôtt egyaránt szívesen hempergôzik bele a frissen kaszált fûbe, hogy 
így „olvadjon” össze a természettel. Egy ilyen élmény után, a Neszmélyi Kékmadár iskola 
udvarán született az emberi test szép formáinak gyermekláncfû virág körvonala.

A Land-Art módszerrel szorosan összefügg, hogy fotókat készítünk, és így rögzítjük az 
elkészült képeket. Hiszen a közös alkotás mindig a helyszínen marad, és ki van téve a termé-
szet átalakító erôinek – szél, esô, hó, másik ember. A lefotózott Land-Art képekbôl albumot, 
képtárat készíthetünk a késôbbi emlékezésekhez, beszélgetésekhez. Ezek a csoportos, kör-
nyezeti szemléletet formáló játékok kreatívan fejlesztik a kulturális kompetenciákat, jelesül 
a látásmódot, a képalkotási képességet. A fotók esztétikus dekorációi lehetnek az óvodai 
csoportszobáknak, de képeslapként, ajándékként is adhatók szülôknek, barátoknak. A Fô vá-
rosi Gyakorló Óvoda minden évben naptárat készített a Land-Art képekbôl. Az egyik óvoda 
plakát-kiállítással ünnepelte meg a Föld napját, ami szintén egy jó fotónak köszönhetô.

Minden óvodapedagógus és szülô zsebében ott van a mobiltelefon, ami egy átlagos 
fotó elkészítéséhez elegendô. A Land-arttal fejlôdik a szem-kéz koordináció, a pontos 
megfigyelés, az érzések kifejezésének más formája. A közös munka során fejlôdik a szo-
ciális kompetencia, a mások munkájának megbecsülése, és a „természet adta” anyagok-
ból készült képek során a természet szeretete, tisztelete is erôsödik.

A Mese – Vers a környezeti nevelés nagyon fontos módszere

Az óvodai nevelés programja a következôket írja: „a mese a gyermek érzelmi, értelmi, 
erkölcsi fejlôdésének és fejlesztésének egyik legfôbb segítôje. A mese – képi és konkrét 
formában – feltárja a gyermek elôtt a külvilág és az emberi belsô világ legfôbb érzelmi 
viszonylatait, a lehetséges viselkedésformákat. A mese különösen alkalmas az óvodás 
gyermek szemléletmódjának és világképének kialakítására, a külvilágra irányított megis-
merési törekvésekre.” Azt is mondhatjuk, hogy a mese és a vers a Natura 2000 területek 
megismerésében is – különösen az érzelmi töltések kialakítása az empátia felkeltése terén 
– akár az egyik legeredményesebb módszer lehet. 

Mi, akik óvodásokkal foglalkozunk, nagyon jól tudjuk, hogy a mese nagyon „komoly” 
dolog. A mese a gyerekek legfontosabb – s ilyen módon életük szempontjából a leghasz-
nosabb elfoglaltsága. Mesélünk és verselünk, többek között a természetrôl is. Tudjuk, 
hogy az sem baj, ha a mesénk nem teljesen tudományos. Persze nagyon jó, ha bele tu-
dunk „csempészni” igaz természeti ismereteket, mint például Fésûs Éva írónô a meséibe. 
Az óvodások, ha megszeretnek egy figurát, az egy életre szól, a jó példát követik, sôt 
hivatkoznak rá. Jó példa erre Lázár Ervin Négyszögletû kerek erdô címû mûve, benne 
a szeretni való Mikkamakka és Dömdödöm, vagy a Kisvakond, aki sok-sok kalandon 
megy keresztül, míg elkészül a kék nadrágja. A terepen sokszor csodálkoznak a gyerekek 
a virító len fantasztikus színén és formáján, persze emlegetve a vakondot. 

Az óvodapedagógus mesélô kedvénél már csak az a jobb, ha maguk a gyerekek me-
sélnek a természetrôl. Gyakori „játék”, hogy folytatják a megkezdett történetet. Ilyenkor 
azonosulnak a természettel, állatokkal, növényekkel, a vízcseppel. Ez az azonosulás, be-
leérzés, átérzés, empátia – a legjobb út a környezetbarát értékrend kialakulásához.

Az óvodásra jellemzô, hogy azonnal asszociál, ha állatot vagy virágot lát, vers jut eszé-
be. Kérés nélkül mondja, énekli a Csiga-biga gyere ki, Kakukkfû, kakukkszó, Somvirág, 
somvirág aranysárga a világ stb. dalokat. (A népmeséken kívül Nemes Nagy Ágnes, 
Gryllus Vilmos, Weöres Sándor, Csukás István, Lázár Ervin juthat hirtelen eszünkbe.) 
A játék és a mese a világ két nagy csodája; az óvodai nevelés, az óvónô ezért él vele! 
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A fentiek miatt is szerencsés, hogy a Natura 2000 kistérségeknek kis állatfigurák 
a kísérôi, logói. 

Játék mint módszer

Az Óvodai nevelés országos programja szerint: „a játék a kisgyermekkor legfontosabb és 
legfejlesztôbb tevékenysége, s így az óvodai nevelés leghatékonyabb eszköze. A játékhoz 
megfelelô helyre és egyszerû, alakítható, a gyermeki fantázia kibontakozását segítô anya-
gokra, eszközökre, játékszerekre van szükség. Az óvoda és az óvodapedagógus feladata, 
hogy megfelelô csoportlégkört, helyet, idôt, eszközöket és élményszerzési lehetôségeket 
biztosítson a különbözô játékformákhoz: a gyakorló játékokhoz, a szimbolikus játékok-
hoz, a konstruáló játékokhoz, a szabályjátékokhoz.

A környezeti nevelés legnagyobb „felfedezése” volt, amikor a külsô világot a játékon, 
az óvodapedagógus által kezdeményezett szabályjátékon keresztül kezdtük megfigyeltet-
ni, átéreztetni, feladatainkat megvalósítani. Így a szenzitív játék, a játékos tevékenység, 
a játékos ráeszméltetés a környezeti nevelés, az „aha”-élmény fontos módszere lett. Lá-
tás, hallás, tapintás, ízlelés, a minden érzékszervre ható „feladatok”, terepi játékok az 
óvodás gyermek kedvencei közé tartoznak. Ezek a feladatok még akkor is hatnak, ha 
a gyerek már „nagynak” gondolja magát: kipróbáltam még egyetemistákkal is, hatott.

Például bekötött szemmel keressünk hengeres szárú (gyermekláncfû) vagy szögletes 
szárú virágokat (mezei zsálya) a réten. Csukott szemmel hallgassuk a kakukk-, citromsár-
mány- vagy a csilpcsalpfüzike hangját, és mutassuk, ahonnan a hang jön. Becsukott 
szemmel válasszuk ki a körülöttünk lévô hangok közül a leghangosabbat (rigó) és a leg-
halkabbat (légy zümmögése).

Az illat-játékok meghatározók lehetnek, a menta és a kakukkfû jellegzetes aromáját 
a kisebb gyerekek is ki tudják választani. Több kicsi dobozba, például gyufás skatulyába 
beletesszük a közösen gyûjtött gyógynövényeket, kilyukasztjuk a doboz tetejét, és szagol-
gatjuk; vagy bekötjük a gyerek szemét, és kezébe adjuk az elôzôleg összegyûjtött növényt 
– egy kicsit megdörzsölve –, hogy az illóolaj jól érezhetô legyen. Mi van a tenyeredben? 
Vagy: keresd meg a párod, szagolgass, ugyanolyan illata van, mint neked (az állatok is így 
találják meg kicsinyeiket). Gyerekeinket az apró csodák észrevételéhez, élvezetéhez, nyu-
godt, kíváncsiságot fokozó és szemlélôdô lelkiállapotba kell hozni. Ha sikerül, minden 
megy magától. Már az óvodás gyereknek minden esetben kellô próbálkozási (tévedési) 
lehetôséget adunk, és támogatást biztosítunk ahhoz, hogy problémáit megfogalmazza, ha 
szükséges, segítséget kérjen. Az alkalmazott módszerek lehetôvé teszik a személyes meg-
nyilvánulást, a próbálkozást, a kísérletezést, a kérdezést, a segítségkérést, a gyerekek kö-
zötti együttmûködést. (Például: mindegyik csoportnak volt rovarcsapdája az erdei óvodá-
ban, az egyikben sok rovar volt, a másikban kevés. A probléma megoldódott a közös 
lesben állás, ôrjárat során, mivel kiderült, hogy a csali sajtot az egyikbôl a macska mindig 
elviszi.) Lehetôséget adunk az egyéni megoldásokra, és értékeljük az eredetiséget.

Joseph Cornell tanításai30 a legjobbak: megtanítja a „mindentudó” felnôttet, hogyan 
kell idôt hagyni a gyerekeknek a terepi munkára, a felfedezésre, a szemlélôdésre. A leg-
tanulságosabb, hogy mindent együtt csinál a gyerekekkel. Taníts kevesebbet, ossz meg 
többet – vallja. Megosztja tanítványaival az érzéseit, elmeséli, mit érzett, amikor elôször 
látott olyan fákat, virágokat, amit most együtt látnak, megosztja velük gondolatait a növé-
nyek csodás életérôl, ami mozdulatlan, nem hangos, és mégis csodálatot vált ki. További 
négy tanácsa:

30  Joseph Cornell: Kézenfogva gyerekekkel a természetben, MKNE, 1998
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•	 Fogadj be! A befogadási képesség odafigyelést, éberséget jelent; válaszoljunk a gyerek 
kérdéseire, kíváncsiságát tartsuk ébren, vele együtt figyeljünk a természet változásaira-
hangjaira, neszeire, csak legyen fülünk rá!

•	 Azonnal keltsd fel a gyerek érdeklôdését – alaphang: mindenki bevonása, látványos 
dolgokra figyelemfelhívás; a legtöbb gyerek nincs hozzászokva az aprólékos megfi-
gyeléshez, de ha téged mint pedagógust érdekel, sikerülhet. Például a szarvasbogár 
erôs rágói, vagy röptének hihetetlen látványa napnyugtakor.

•	 Elôször nézz, tapasztalj, aztán beszélj, nézz, kérdezz, találgass, érezd jól magad! Nem 
a tárgyak (növények, állatok) neve a fontos, hanem a látványuk.

•	 Öröm hassa át a tapasztalást, akár vidámság, akár odaadás formájában, s ne feledd, 
saját lelkesedésed ragadós, ez pedagógusként a legnagyobb kincsed. 

„Kipróbáltam a citromfûvel: kirándulni indultunk a baji Öregkovács hegyre, az Árpád-
kori település színhelyére ôseink nyomán. Tudtam, hogy sok-sok gyógynövény kíséri 
utunkat, mikor megtaláltam az elsô citromfüvet, elkezdtem csipegetni, szagolgatni, és 
örömmel meséltem a hatásáról. Mi is fogunk készíteni belôle teát, zöld „szedukszen”, 
mondtam, mire az egyik kisiskolás rávágta: a mama azt szedi, helyettesíti? Vihet a na-
gyinak? Hogyan lesz belôle tea? Mit fogunk érezni, ha megkóstoljuk? Ott helyben min-
denki kezébe belecsempésztem egy apró levelet, illatozás végett, no egyre többen áll-
tak körém. Ôk is szeretnének ráismerni, szedni – jé, olyan, mint a csalán, de ha 
hozzáérünk, nem csípi meg a kezünket, mégis más stb. Így haladtunk lassan felfelé az 
erdei úton, arról már nem is esett szó, hogy hányadik kilométernél járunk, és mennyi 
van még hátra a pusztatemplomig. 
(Forrás: Cornell, 1998)

„Amit hallok, elfelejtem, amit látok, arra emlékszem, amit csinálok, azt tudom is.”
(Távol-keleti mondás)

a k ö r n y e z e t i  n e v e l é s e s z k ö z e i

Az óvodás gyerek figyelmét folyamatos motivációval lehet felkelteni és fenntartani. 
Az óvodás tanulási módjára jellemzô a játék vagy játékhoz hasonló munka jellegû tevé-
kenység közbeni tapasztalatgyûjtés. Az eszközök a gyerekek fejlôdésére nagy hatással 
vannak, hiszen az élmények, az ötletek megvalósítása tárgyakhoz, eszközökhöz kötôdik. 
A tárgyak indítják meg a gondolatokat. Az eszközökkel tehát szinkronban kell lenniük 
a gyerekek ismereteinek. 

Az óvodapedagógus feladata, hogy megfelelô helyet, idôt biztosítson a különbözô te-
vékenységekhez, játékformákhoz. A terepi tevékenység, a játék feltételeirôl való gondos-
kodás magába foglalja az eszközrôl való gondoskodást is. Az óvodapedagógusok kreati-
vitására jellemzô, hogy maguk készítik el az eszközök legtöbbjét. Sokéves tapasztalat 
mondatja velem, hogy nagy örömet jelent a gyerekekkel való közös készülôdés a kirán-
dulásra, terepi sétára, erdei óvodára, a hátizsákba, kosárba, ládákba való pakolás. A gye-
rekek hamar megtanulják, mi való a „zsákba”, milyen eszközök szükségesek a megfigye-
lésekhez, a kísérletezésekhez, a gyûjtögetéshez, a játékokhoz. 
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A madárkalitka, madár-röpde, az akvárium, a terrárium, a „csivitál” (a magok csírázá-
sát gyorsító tálkák), az udvari tájékoztató táblák, a madáretetôk, a mesterséges odúk, 
a kis kerti tó, a természetsarok stb. mind eszközünk. Természetesen óvoda- és peda-
gógus függô, hogy ebbôl a nagy választékból mit használunk fel a nevelés során. Néz-
zünk meg néhányat, a jó példák segítségével.

•	 Nagyító: a „kicsi szép” keresése – a legapróbb nyíló virág észrevevése a réten – (vero-
nika, tikszem, keresztfû), vagy a patakból teaszûrôvel kihalászott „vízi gerinctelenek” 
megfigyelésénél is jó szolgálatot tesz. Fontos, hogy mindenkinek a kezébe jusson, hi-
szen ha az óvodai csoportszobában már megtanulták a nagyító, az egyszerû mik rosz-
kóp használatát, akkor nem okoz gondot a terepen sem. A „zöld óvodás” elhozza ott-
honról a saját nagyítóját is.

•	 A hajtogatott gyûjtôdoboz nagy szolgálatot tesz. Már otthon elkészítjük, és a helyszín-
re érve kinyitjuk (mindenki jele rajta van). Növényi részek, termések, de gyakran pár 
pillanatig egy-egy rovar „háza” is lehet, amíg a nagyítóval megnézzük.
A doboz a „térbeli memória-játék” egyik fô eszköze is.

•	 A „nagyítós” tetejû mûanyag doboz, pohár a legkedvesebb a kicsik számára. Elônye, 
hogy élô bogarakat, békákat is bele lehet tenni, így a „nemszeretem” állatok 
megfigyelhetôk anélkül, hogy hozzájuk kelljen nyúlni.

•	 Terepen is elkészíthetô eszközök: hengerítéssel távcsô; tépéssel képkeret; papírból haj-
togatott pohár, ha kutat találunk; „sótartó” a szirmok, apró tollak válogatásához; a kis-
sárkány és a repülô is hasznos a természeti jelenségek megfigyeléséhez, például: szél. 

•	 A „fényképezôgép” papírból hajtogatva ott lóghat mindenki nyakában a kirándulás alatt. 

A napközis tanár nénimtôl, Ica nénitôl tanultam, és a hosszú, 40 éves pályafutásom alatt 
több ezer gyereknek és óvodapedagógusnak tanítottam meg a hajtogatás módját. Olyan 
még nem akadt, akinek ne tetszett volna. 

Jó szolgálatot tesz, segít a szemünket egy bizonyos pontra irányítani a sok-sok inger kö-
zött, ami ér bennünket a természetben. Képesek vagyunk a segítségével „szelektálni”, színe-
ket, formákat, kicsit-nagyot, mozgó, nem mozgó képeket készíteni vele. Mivel „virtuálisan” 
készülnek a képek, a késôbbi beszélgetés során mindenki elmeséli, mit fényképezett le.

•	 A Natura 2000 virágos rét is lehet „eszköz”, csak tudni kell jó feladatokat adni. Például: 
álljon mindenki egy sárga virág mellé. Ezután körbesétálok, és megmondom, ki milyen 
virág mellett áll. Gyermekláncfû, tejoltó galaj, réti boglárka, erdei gyömbérgyökér, vé-
rehulló fecskefû, lyukaslevelû orbáncfû, kutyatej, gyújtoványfû, apróbojtorján – majd 
folytatódik a játék egy másik színnel.

•	 A gyógynövényes program, bármely Natura 2000 területen vagyunk, nagyon látványos 
és érdekes lehet, ha a felnôtt tarisznyájából elôkerül a „talpacska”, vagy festôpalettára 
emlékeztetô forma, a színes virágszirmok gyûjtögetésére, a „festék az egész világ” 
nevû játékkal.

•	 Határozó könyvekbôl, terepi növény- és állat-kalauzokból mindig teszünk a hátizsák-
ba, és ha „Györgyi néni sem tudja”, sebaj, „megkeressük a kis virágos könyvben”, 
mondogatták ovis gyerekeim. Alapkönyvek, szinte minden családban megtalálhatók, 
a Simon Tibor féle Kis növényhatározó, vagy Varga Zoltán: Állatismeret. a Mi virít itt, 
a Fürkész és a Búvárkönyvek, az FSC határozó lapjai a vizes-, talaj-, erdô-rét progra-
moknál nagyon hasznosak.

•	 Gyûjtô (füles) kosarak „kincses kosár”-ként.
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•	 Dobótányérok „a kincs” kereséséhez. Eldobjuk, és ott, ahol leesik, az alatta lévô dol-
gok a „kincsek”. Meg kell nevezni a látottakat (színes levél, kakukkfû, sáska, hangya 
stb.), s az a gyôztes, aki több kincset sorol fel. 

•	 Kötelek (hegymászó, vagy kender) a „vakon” vezetéshez. 

•	 Színes fonalak, az „élelem” kereséséhez; melyik színû fonalat látjuk meg elôször? (Mi-
mikri érzékeltetése).

•	 Színes kendôk, szembekötôs szenzitív játékokhoz. (Minek az illatát érzed? Mi van a ke-
zedben? Minek az ízét érzed?)

•	 Egy nagyobb, világos színû kendô, vagy csomagolópapír (1x1 m) a talált tárgyak vala-
milyen szempont szerinti rendezéséhez (színek, formák, méret szerinti rendezéshez). 

•	 „Patak zsák” (www.zoldsziv.hu) a Ki lakik a patakban? nevû ökológiai játékhoz.

A Natura 2000 területek megfigyeléseinél, a türelmes szemlélôdéshez, az új dolgok 
felfedezését (például ürgelyuk) segítik a jól kiválasztott, praktikus eszközök. 

kompe t eNciák fe jlesz t ése a t erepi foGl alkoz ások alk alm ával

A lisszaboni Európai Tanács ülése (2000. március 23–24.) arra a következtetésre jutott, 
hogy egy európai keretrendszernek kell meghatároznia az egész életen át tartó tanulás 
révén biztosítandó új alapvetô készségeket, amelyek kulcsfontosságú intézkedések Euró-
pa globalizációra és a tudásalapú gazdaság irányába történô elmozdulásra adott válaszá-
ban. A kompetenciákról ld. a Legyünk zöld óvoda! címû útmutató31 1.4.2. fejezetét.

A kompetencia alapú nevelés óvodai megvalósításához Az óvodai nevelés kompetencia-
terület elméleti alapvetések címmel kiadvány készült. Célja: a pedagógusok és oktatási 
szakértôk felkészítése a kompetencia alapú képzés és oktatás feladataira. A teljes program-
csomag elérhetô: www.educatio.hu címen. Az óvodai programcsomag felkínál egyfajta 
pedagógiai szemléletet, megjelöli a hozzávezetô utat, és megmutatja a megvalósítás mód-
ját, gyakorlatát is. A pedagógus tevékenysége megújul, az új tanulási környezet kihívás 
a kompetencia alapú nevelés megvalósítására, a változatosabb módszerek alkalmazására. 
A külsô világ tevékeny megismerésének megvalósítására érdekes és újszerû lehetôséget kí-
nál a Komplex fejlesztési terv felosztása. Az ôsmagyarok, a magyar kultúra jelképrendsze-
rét követi: levegô, tûz, víz, föld. A négy komplex fejlesztési tervet három fejlesztési tématerv 
köré csoportosítja. Család, élô és élettelen világ, közösségi nevelés (Labáth, 2008). 

Az óvodán kívüli foglalkozások során a Natura 2000 területek mint helyszínek, remek 
lehetôséget adnak a különbözô kompetenciák fejlesztéséhez. A terepi foglalkozások alatt 
az óvodapedagógus az ismeretek tapasztalati úton történô megszerzéséhez segíti hozzá 
a gyermeket. Megteremti annak a lehetôségét, hogy a gyermek a játékon, a mûvészeteken, 
az alkotómunkán, saját tevékenységén keresztül szerezhesse meg azokat az élményeket, 
amelyek megnyitják és ébren tartják benne a vágyat a környezô világ megismerésére, 
a tanulás örömének átélésére.

Az óvodában komplex nevelés folyik. A nevelési területek elméletileg differenciáltak, 
elkülönültek, a gyakorlatban azonban a tárgyi koncentráció elvének megfelelôen egysé-

31  Zöld óvoda leszünk! – módszertani segédanyag és útmutató Zöld Óvoda címpályázatra készülô óvodapedagógusoknak. 
Szerkesztôk: Könczey Réka, Kovács Erika, Kovács Lászlóné, dr. Varga Attila, szerzôk: Bihariné dr. Krekó Ilona, Kanczler 
Gyuláné dr., Surányiné Palkó Eleonóra, Bihari Dóra, Ács Ildikó, Bolla Zoltánné, Kalmárné Kiss Bernadett, Kovács Márta, 
Molnárné Kiss Anikó, Németh Zoltán Ferencné, Pekár Zita, Radványi Lászlóné, Tóthné Bárány Csilla. Oktatáskutató és 
Fejlesztô Intézet, 2014, Budapest.
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get alkotnak. Például az ôsz témánál színes leveleket keresünk, majd kártyákat készítünk 
belôlük: amelyik levél a legjobban tetszik, arról nyomatot készítünk a pólónkra, közben 
verseket mondunk, dalokat éneklünk. Az igazi ismeret az, amit a gyermek önmaga szerez 
meg. A kompetencia alapú nevelés nem program, hanem a nevelés hatékony megvalósí-
tását segítô szemléletmód, módszer, kapcsolódó eszközrendszerrel. 

Az Alapprogram kiemeli, hogy „a gyermek érdeklôdésére és cselekvésére, elôzetes 
tudására, tapasztalataira épüljön az ismeretanyagot is tartalmazó tevékenységrendszer”. 
A szabad ég alatti (terepi) nevelés elôsegíti a komplex nevelés alapelvének érvényesítését 
az óvodai környezeti nevelés folyamatában, elsôsorban az irodalmi-anyanyelvi – kom-
munikációs, zenei, vizuális neveléssel és a játékkal való koncentrációs lehetôségeken ke-
resztül. A környezeti nevelés erôsíti a közösségi nevelést, a közösség és az egyén viszo-
nyának megfelelô alakulását. A környezeti nevelés egyben segíti a megfelelô életvitel és 
az egészséges életmód iránti igény alapozását, kialakítását. A módosított Alapprogram az 
„egészségmegôrzés szokásainak kialakítására, – a környezettudatos magatartáshoz –, 
a környezet védelméhez és megóvásához, a fenntarthatósághoz kapcsolódó szokások 
kialakítását meghatározó alapelvekre épülve” határozza meg a feladatokat.

A környezeti nevelés fejleszti az önbizalmat, az öntudatos és a környezetért is felelôs 
magatartást, megérezteti a „rám is szükség van” örömét. A közös kirándulások, erdei 
óvodák, terepi foglalkozások fejlesztik a tolerancia és az ôszinteség képességét. A folya-
mat során alakul a gyerekek reális énképe, döntési képessége, kezdeményezôkészsége, 
akaratereje és kitartása. (Fuss el a fához, keress ott egy makkot, és lassan sétálva gyere 
vissza.) A társas viselkedés terén az empátia, a segítôkészség fejlôdik. A kommunikációs 
és kooperációs képességük fejlôdik a játékok során, ha a játék jó: például fényképezôs 
játék; a párok közül az elsô gyerek szeme csukva van, a másik a háta mögé áll és vezet-
geti a vállánál fogva, hanggal jelez („katt”), ha szeretné, hogy a párja kinyissa a szemét, 
és „lefényképezze” azt, amit ô „szépnek” lát az erdei útjuk során. A terepen alkalmazott 
különbözô munkaformák (egyéni, kiscsoportos, páros, frontális) segítik a konfliktustûrô, 
-kezelô, -megoldó képesség, szervezôképesség fejlôdését.

A Natura 2000 területek nyújtotta értékek beillesztése az óvoda dokumentumaiba:
A Natura 2000 területek megismerése, feldolgozása kerüljön be az adott intézmény 
helyi pedagógiai programjába, a vezetôi és csoport-munkatervekbe.
A Natura 2000 területek megismerése szerepeljen a Környezeti munkaközösség mun-
katervében (képzések, testületi kirándulás, elôadás helyi szakember meghívásával stb.). 
Az óvoda környezetnevelési programjában szerepeljen az adott régió, térség Natura 
2000 területeinek jegyzéke, helyi térképekkel, tájékoztatókkal.
Az óvoda kirándulási terve tartalmazza az elôbbiekben megjelölt, legközelebb esô 
területek megismerésének tervét, módszereit, eszközeit.
Írják össze az adott településen, térségben a lehetséges támogatók, együttmûködôk, 
társadalmi szervezetek listáját.
A gyermekek életkori sajátosságainak megfelelô módszerrel dolgozzák fel az egyes 
területek jelölô fajait (állatok, növények) a kistérségi mintafüzetek alapján, az 
együttmûködô külsô partnerek segítségével.
A programokról, az eredményekrôl tájékoztassák a szülôket, minden esetben mutassák 
be ezeket szülôi értekezleteken, szülôi klubok alkalmával, közös tevékenységek során, 
a honlapjukon, a helyi médiában, szakfolyóiratokban.
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A régió bemu tAtásA

Hihetetlenül sokszínû és fajokban gazdag ez a régió. Itt van a kontinens legnagyobb érin-
tetlen árterülete, a fekete gólyák és rétisasok által legsûrûbben „lakott” vidéke, és a leg-
több vidra. „Somogyországban”, Pacsmagon találjuk a cigányréce legjelentôsebb hazai 
költôállományát. Csak ebben a régióban fordul elô a királyharaszt, a bánáti bazsarózsa, a 
magyar kikerics, a fekete galagonya. Európa legnagyobb érintetlen ártéri erdôiben sétál-
hatunk a Duna és a Dráva mentén kialakított tanösvényeken. Vízi jármûvekrôl csodálhat-
juk meg a Dráva vadregényes folyóvölgyét, a gyurgyalagokban és parti fecskében gazdag 
partfalakat, a kavicsos fövenyeket, ahol a fokozottan védett kis csér és kis lile költ. 

A régió területe megegyezik a DDNP Igazgatóság illetékességi területével, mely 1996-
ban alakult, és mûködési területe Baranya, Tolna, Somogy megye. Több helyen megláto-
gathatunk különleges madárvédelmi területet (Pacsmag, Gemenc, Béda-Karapancsa, 
Dráva, a Nagyberek és attól délre esô „Boronka”). Szedres környékén tízezrével látjuk a 
virágzó tarka sáfrányt, vagy Tengelic környékén a bangók, az európai orchideák legérzé-
kenyebb növényi bioindikátorait: az agárkosbort és a pókbangót. Bölcskén él a korábban 
kihaltnak vélt tátorján legjelentôsebb hazai állománya. Négy tájvédelmi körzet, huszon-
egy természetvédelmi terület van itt. Nyolc különleges természet-megôrzési terület, to-
vábbá kilenc különleges madárvédelmi terület (együtt Natura 2000 területek) található 
a régióban. A legkisebb madárvédelmi terület a pacsmagi, 459 hektárral, a legnagyobb a 
zselici terület 23 ezer hektárral. 

Hasonlóan más régiókhoz, a hazai és az uniós védelmi rendszerben itt is vannak terü-
leti átfedések. A régiós pannon élôhelyeknek és fajoknak a Pannon Biogeográfiai Régió 
biztosít védelmet (bánáti bazsarózsa, magyar kikerics, királyharaszt). Erre példa a Dél-
dunántúli Régióban több helyen is van, egyrészt az egyedi élôhelytípusok, másrészt a sok 
endemikus és fokozottan védett faj miatt. 

A régió természeti értékeit sem a magas népsûrûség, sem az iparosodás nem veszé-
lyezteti. Annál inkább a mezôgazdasági termelés, annak a rendszerváltást követô szerke-
zetváltása, az új tulajdonosi rendszer és az erdôgazdálkodás. 

A régió É-D-i és K-Ny-i kiterjedése is nagy, a közlekedés nem egyszerû, ezért az intéz-
ményeknek a közvetlen környezetükben lévô területekre kell koncentrálniuk. A régió tá-
volabbi helyeinek felkeresését szerencsésebb beépíteni az egész napos kirándulások és 
az erdei óvodák programjaiba, vagy iskolás korra halasztani.

A Dél-Dunán t úli régió bemu tAtásr A jAvAsolt véDe t t és 
nAt ur A 2000 t erüle t ei 

•	 Pacsmagi Természetvédelmi Terület – (MME 28. Oktatóközpont, Gyulaj, Tolna megye 
madárvilága kiállítás);
•	 Gemenc – különleges madárvédelmi terület (Bárányfok-tanösvények, Kölked-Báta: Fe-
hér Gólya Múzeum és Fekete Gólya Ház, dioráma-kiállítás, foglalkozások);
•	 Mecsek (DDNP-Oktatóközpont, Pintér-kert, tanösvények, Mókus-suli Oktatóközpont 
– Árpádtetô, Mókus-tanösvény, Tubes−Misina−Flóra – pihenô tanösvény);
•	 Dráva – különleges madárvédelmi terület (Drávaszentesi Oktató- és Bemutatóközpont, 
kiállítás, tanösvények);
•	 Zselic Tájvédelmi Körzet (Katica-tanya, tanösvények, Somogyi Múzeum, erdei óvo-
dák);
•	 Boronka-melléki Tájvédelmi Körzet (Somogyfajsz: Pásztorpark, Lábod-Petesmalmi 
Vidrapark, tanösvények, hagyományos gazdálkodás).

C.
A nAtur A 2000 megismerésé t segítŐ te vékenységek
l A b A nc g yörg y i
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magyar maDártani és természetvéDelmi egyesület Dombóvári 
csoPortja (http://www.madarvarta.atw.hu/)
herman ottó KörnyezetvéDelmi oKtatóKözpont – 7200 Dombóvár, Hunyadi tér 23.

gyulaj erDészeti és vaDászati zrt. (http://gyulajzrt.hu/) 
erDészeti erDei isKola – 7181 Lengyel-Annafürdô

somogy természetvéDelmi szervezet (http://stvsz.com/)
petesmalmi viDraparK – 8708 Somogyfajsz, Kossuth u. 62 (Kund kastély)

Bátáért egyesület – Fekete Gólya Ház, 7149, Báta, Fô út 306.

JaKaBhegyi Bt. – Biobia Porta, 7673 Cserkút, Árpád köz 3. 

tAnösvén y ek

A http://www.nemzetipark.gov.hu honlapon megtalálható a nemzeti parki igazgatóságok 
által mûködtetett tanösvények listája, elérhetôségükkel együtt. Számos tanösvény találha-
tó a térségben, amelyekrôl ezen a honlapon pontos információk állnak rendelkezésre 
tanösvényi túravezetéssel, túravezetô füzettel és egyéb gyakorlati kérdésekkel kapcsolat-
ban, amit tervezéskor figyelembe kell vennünk. Tudni kell, hogy a legátfogóbb témájú, 
legszínesebb tanösvény sem helyettesíti a jól felkészült helyi szakembert, aki a korcso-
porthoz és meglévô tapasztalataikhoz igazítja mondanivalóját. (Az alábbiakban a tanös-
vény helyszíne és idôigénye szerepel a zárójelben.)

a Duna mentén – http://www.ddnp.hu/duna-menti-tanosvenyek

bárányfoki tanösvény – jellegzetes ártéri és erdei élôhelyekkel és ártéri fajokkal – ártéri 
erdôk Natura 2000 élôhelyek (Szekszárd, Bárányfok, 1 óra),

malomtelelô-tó – a fokozottan védett terület madárvilágát, az erdô- és vadgazdálkodást 
mutatják be a tanösvény tábláin (Gemenc),

nyéki-Holt-Duna – toronyból lehet szemlélni a fokozottan védett terület madárvilágát és 
növényvilágát (Pörböly, Gátôrház, 1 óra),

szeremlei-Holt-Duna – a Pandúr-sziget élôvilágát és az erdôalkotó fajokat ismerhetjük 
meg (Baja),

Újmohács-tanösvény – az ártér jellegzetességeit és a vízimalmok történetét mutatja be a 
tanösvény.

a Dráva mentén – http://www.ddnp.hu/drava-menti-tanosvenyek

vasút-oldal tanösvény – illír gyertyános-tölgyesek és bükkösök élôvilágát ismerheti meg 
a tanösvényen az érdeklôdô, mindkettô Natura 2000 élôhelytípus. Panoráma a Látó-
hegyrôl (Zákány-Ôrtilos, 2,5 óra),

ôrtilosi Dráva-ártér tanösvény – a Dráva és ártere értékeit mutatja be húsz tájékoztató 
táblán (Ôrtilos, ¾ óra), http://magyarnemzetiparkok.hu/tanosveny/ortilosi-drava-arter-
tanosveny/

erzsébet-sziget tanösvény – az ártéri erdô növény és állatvilágát mutatja be (Babócsa),
mérus-erdei tanösvény – az „örök erdôvé” kijelölt Mérus-erdôben a természetközeli 

erdôgazdálkodással ismerkedhetünk meg (Babócsa),

http://www.madarvarta.atw.hu/oktatokozpont/oktatokozpont.pdf
http://erdeiiskola.gyulajzrt.hu/
http://stvsz.com/csaladbarat-zold-folyoso/petesmalmi-vidrapark/
http://www.bataert.hu/
http://www.biobia.hu/index.php/itt-vagyok
http://www.nemzetipark.gov.hu/
http://www.ddnp.hu/duna-menti-tanosvenyek
http://www.ddnp.hu/_user/browser/File/downloads/gemenc_terkep_magyar.pdf
http://www.ddnp.hu/_user/browser/File/downloads/gemenc_terkep_magyar.pdf
http://magyarnemzetiparkok.hu/tanosveny/nyeki-holt-duna-tanosveny/
http://magyarnemzetiparkok.hu/tanosveny/szeremlei-holt-duna-tanosveny/
http://www.ddnp.hu/_user/browser/File/downloads/beda_terkep_magyar.pdf
http://www.ddnp.hu/drava-menti-tanosvenyek
http://magyarnemzetiparkok.hu/tanosveny/vasut-oldali-turautvonal/
http://magyarnemzetiparkok.hu/tanosveny/ortilosi-drava-arter-tanosveny/
http://magyarnemzetiparkok.hu/tanosveny/ortilosi-drava-arter-tanosveny/
http://magyarnemzetiparkok.hu/tanosveny/erzsebet-sziget-tanosveny/
http://magyarnemzetiparkok.hu/tanosveny/merus-erdo-tanosveny/
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Drávaszentesi tanösvény – a közeli védett rétek kialakulásának történetével, élôvilágával 
és hajdani háziállatokkal ismerkedhet meg a látogató, a Rinya árterében madármegfi-
gyelésre is van lehetôség (Drávaszentes),

Darányi borókás tanösvény – a homokpuszták növénytársulásait és állatvilágát ismerhe-
ti meg a túrázó (Darány-Barcs, 1 óra),

csomoros-szigeti tanösvény – a Dráva folyó és szigeteinek élôvilágát mutatja be a Barcs 
környéki tanösvény,

boros-Dráva tanösvény – a Mattyi Madáremlékparkot elhagyva a Dráva árterének érté-
keire hívja fel a figyelmet.

a mecsekben és a villányi-hegységben – http://www.ddnp.hu/tanosvenyek-tt-k-
tk-k-teruleten

vár-völgyi geológiai tanösvény, Óbányai Pro Silva tanösvény (fél óra), Orfûi Vízfô tan-
ösvény (fél óra), abaligeti Denevér tanösvény (3 óra),

Kismély-völgyi tanösvény, Kis-réti tanösvény, Tüskés-réti tanösvény,
mókus-tanösvény, Rotary tanösvény, Tubes-Missina-Flóra-pihenô tanösvény, villányi 

Templom-hegyi tanösvény (1 óra),
jakabhegyi tanösvény (2 óra), Sikondai tanösvény, Szársomlyó tanösvény, Csodabogyó 

tanösvény.

kaposvárnál a Fekete harkály tanösvény (3 óra), Paks mellett a Paksi ürge-mezô 
tanösvény (1 óra) nyújt tanulási alkalmat.

„e” tanösvények

A tanösvények különlegessége, hogy a megszokott táblák helyett a Duna-Dráva Nemzeti 
Park Igazgatóság honlapjáról (http://www.ddnp.hu/e-tanosvenyek) letölthetô munkafüzet 
segítségével önállóan is bejárhatók a területek. Ilyen a Fekete harkály tanösvény, a Tôzike 
tanösvény, a Cikta tanösvény, a Paksi Ürge-mezô tanösvény, a jakabhegyi Kövirózsa tan-
ösvény és a villányi Templom-hegyi Tanösvény. 

sz Ak m Ai szerve ze t ek A régióbAn

Duna–Dráva nemzeti Park igazgatóság (www.ddnp.hu)
gyulaj erdészeti és vadászati zrt. (http://gyulajzrt.hu)
mecsekerdô zrt. (http://www.mecsekerdo.hu/)
katicatanya (http://katicatanya.hu/)
magyar madártani egyesület Dombóvári, kaposvári és baranyai csoportja (mme.hu, 
www.madarvarta.atw.hu)
biobia Porta (http://biobia.hu/)

t e vék en ységek

a nyergesi-tónál
Pintér-kert
az erdô kint és bent
szereted az állatokat?

http://www.ddnp.hu/drava-menti-tanosvenyek
http://magyarnemzetiparkok.hu/tanosveny/barcsi-borokas-tanosveny/
http://www.ddnp.hu/drava-menti-tanosvenyek
http://www.ddnp.hu/drava-menti-tanosvenyek
http://www.ddnp.hu/tanosvenyek-tt-k-tk-k-teruleten
http://www.ddnp.hu/tanosvenyek-tt-k-tk-k-teruleten
http://magyarnemzetiparkok.hu/tanosveny/var-volgyi-foldtani-tanosveny/
http://www.ddnp.hu/_user/browser/File/e-tanosv/prosilvao_to.pdf
http://goo.gl/maps/JQcDY
http://goo.gl/maps/JQcDY
http://www.ddnp.hu/_user/browser/File/e-tanosv/denever_to.pdf
http://www.mecsekerdo.hu/mokus-tanosveny
http://magyarnemzetiparkok.hu/tanosveny/templom-hegyi-tanosveny/
http://magyarnemzetiparkok.hu/tanosveny/templom-hegyi-tanosveny/
http://www.ddnp.hu/_user/browser/File/e-tanosv/kovirozsa_to.pdf
http://magyarnemzetiparkok.hu/tanosveny/fekete-harkaly-tanosveny/
http://magyarnemzetiparkok.hu/tanosveny/paksi-urge-mezo-tanosveny/
http://magyarnemzetiparkok.hu/tanosveny/paksi-urge-mezo-tanosveny/
http://www.ddnp.hu/e-tanosvenyek
http://www.ddnp.hu
http://gyulajzrt.hu
http://www.mecsekerdo.hu/
http://mme.hu
http://www.madarvarta.atw.hu
http://biobia.hu/
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„A pedagógus király lehet a gyerek birodalmában, ha nemcsak törvényeket  
talál ki, hanem figyelembe veszi a gyermek törvényeit is.” 

Ancsel Éva

sé tál j, ját ssz , tAnul j A n y ergesi-t ónál

öss ze f oglaló  
A partról és ladikba ülve, csendes szemlélôdés közben interaktív játékos túra során meg-
ismerkedünk a Natura 2000 Kondavölgy Dombóvár Nyergesi-horgásztó élôvilágával, a 
Natura 2000 fajok közé tartozó mocsári teknôs (Emys orbicularis) és dunai tarajosgôte 
életmódjával. A három tóból álló, mesterséges tó-együttes értékes vizes élôhely más vé-
dett állatfajok, például vízisikló (Natrix natrix) számára is. A hajózás során megfigyelhet-
jük a tóban élô vízinövényeket (nád, káka, gyékény stb.), hallhatunk a felhasználásukról, 
a tó partján kipróbálhatjuk a népi mesterségeket. 

A tevékenység célja  Játékos ismerkedés a vizek világával, az ember által formált 
„épített” környezettel, mesterségesen kialakított tóval. A természet és az ember által ala-
kított táj szépségének megláttatása, szépérzék fejlesztése, a harmóniában élés kipró-
bálása. A természetvédelem fontosságának megtapasztalása. Attitûdök: Szépség iránti 
fogékonyság erôsítése, a szépség megôrzéséhez való hozzájárulás. Értékek: Nyerges-hor-
gásztó világának, mint Natura 2000 területnek a megismerése.

Nevelési cél: A gyermeki aktivitás, motiváltság, kíváncsiság ébrentartása és kielégítése, 
a kreativitás elôtérbe helyezése és a kompetenciaérzés alapozása, fenntartása.

Fejlesztési területek: Viselkedésformák gyakorlása, gondolkodási mûveletek gyakorlá-
sa, matematikai alapú analízis – szintézis, összehasonlítás gyakorlása, segítôkészség, 
szem-kéz koordináció fejlesztése, testi, fizikai erô, egyensúly fejlesztése.

fejles z the t ő kompe tenciák  anyanyelvi kommunikáció; matematikai, természet-
tudományi és technológiai kompetenciák; a tanulás tanulása; szociális és állampolgári 
kompetenciák; kulturális kompetencia.

Egész évben, de a tavaszi, 
nyári idôszakban kellemesebb. 

4-7 éves
20-25 gyermek, 4-5 felnôtt 
kísérô (pedagógus, szülô)

A tó vizsgálatához szükséges felszerelés: szûrôkanalak, fehér tálak, tálcák, 
nagyítók, ha van egyszerû mikroszkóp, hajó kenu vagy ladik (helyi kölcsönzô), 
természetes anyagok a kézmûves foglalkozáshoz. Kisállat-határozó c. könyv.

Kondavölgy, Dombóvár, Nyergesi-horgásztó. A helyszín 
Dombóvárról megközelíthetô gyalogosan, kerékpárral, 
autóval és tömegközlekedési eszközökkel.

5-6 óra kirándulás, játék, 
séta, evezés, vízvizsgálat, 
kézmûves foglakozás
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előkés zítés  
Elôzetesen látogatás a területre, és az eszközök összekészítése. Szülôk tájékoztatása: Fel-
szerelés: a gyerekeknek megfelelô hátizsák (hogy a kezük szabad legyen a játékhoz, a 
feladatokhoz), benne a kiránduláshoz szükséges kellékek (látcsô, nagyító, ivóvizes kulacs, 
fényképezôgép, rajzlap, ceruza, zsebkendô, szúnyogriasztó). A gyerekeket, szülôket fel 
kell készíteni a helyszínnel kapcsolatban, vagy emlékeztetni ôket a védett területtel kap-
csolatos szabályokra, ha már voltak hasonló helyen. Ha nem, ügyes kérdésekkel rávezet-
ni ôket a helyes cselekvési módokra. (Például a tó, vízpart és környéke tisztaságának 
megôrzése, a vízen való tartózkodás szabályai, a földrôl csak azt szabad felvenni, amit a 
természet nekünk adott.) Ladik-, kenubérlés megszervezése (opcionális).

Az elôzetes ismeretek feltérképezése érdekében indulás elôtti napon beszélgetés, kép-
nézegetés, elôzô látogatásról fotók, esetleg videó nézegetése egy másik vizes helyen tett 
látogatásról.

Mivel az óvodás korosztály érzelmileg kötôdik az ôt nevelô felnôtthöz, az óvodapeda-
gógusnak fel kell készülnie: minden biztonságot, ismeretet tôle várnak a gyerekek. Fontos 
az életkornak megfelelô módszerek kiválasztása, az élményszintû megközelítés. A terve-
zésnél figyeljünk arra, hogy a délelôtt apró kis részekre, tevékenységekre legyen feloszt-
va, az óvodás figyelme csak folyamatos motivációval tartható fenn.

A tevékenység leveze tése  
Ráhangolódás Odautazás közben például a Menjünk kirándulni! mondóka vagy a Som-
virág, somvirág kezdetû dal megtanulása, éneklése, eljátszása. A tó partjára érve, letele-
pedve, megfigyelhetjük a tájat, a vizet. Elôvesszük ilyenkor az elôre elkészített eszközün-
ket pl. a papír képkeretet (lásd „B” fejezet). Keressünk látványt, olyat, ahol fodrozódik a 
víz, olyat, ahol egy növény is látható stb. Így irányítva, együtt játszva kezdjük el a tóval 
való ismerkedést. Ha már voltunk itt, akkor megállapíthatjuk, hogy mi változott meg?

Játék a vízzel: „ki lakik a tóban”? – Gyorsan hozzászokunk a víz látványához, és észre-
vesszük, hogy a víz tetején molnárkák „korcsolyáznak”. A mozgásuk megfigyelése, meg-
fogalmazása: a víz tetején „szaladgál, csúszik, olyan mintha evezne” – állapítják meg a 
gyerekek. Egy egyszerû kísérlettel mutassuk be a gyerekeknek, mi történik a molnárkák-
kal akkor, ha megsérül a hártya? Egy tálkába vizet teszünk; ennek tetejére óvatosan pénz-
darabot (gémkapcsot) helyezzünk, ami nem süllyed el, mert fenntartja a víz hártyája. Ez 
a pénzérme „lesz” a molnárka. Amikor viszont mosogatószert cseppentünk a vízbe, a 
pénzdarab elmerül. A gyerekek annyira átélik a bemutatott kísérletet, hogy van, aki a 
végén felkiált: „szegény”!  Ma a vízzel játszunk, délutánra kiderül, hogy a molnárkán kí-
vül ki él még a vízben. 

Kétfelé osztjuk a csapatot, a csoport egyik fele ladikba vagy kenuba szállva figyelheti 
meg a vízi világot.

A parton maradók tésztaszûrôket kapnak és leguggolva a sekély részen, a vizet szem-
lélve kiveszik a kis szûrôvel az ott látott mozgó „valamiket”. Csodálkozva tapasztalhatjuk, 
hogy apró vízi állatokat találtunk a már ismert béka, a vízisikló és a halak mellett.  Ha 
elkezdôdik a vadászat, egyik örömujjongástól a másikig kell szaladgálni, hogy megcsodál-
juk, ki, mit talált. Többórás játék indult el a vízzel, a vízi világgal. A gyerekek fehér tálakba 
teszik a tésztaszûrôben fennakadt állatkákat. Találnak hanyattúszó poloskát, csibort, 
szita kötô lárvát, vízibolhát, víziskorpiót stb. 

A Kisállat-határozó c. könyv segítségével megállapítjuk, hogy ki kicsoda? Mi lesz 
belôlük, ha átalakulnak?  Ha a tálakban lévô állatokat megnéztünk nagyítóval, ha megszá-
moltuk, hogy mibôl mennyit találtunk, akkor egy „természetfelelôs” szépen lassan vissza-
önti a tál tartalmát a tóba, „hazaengedi a kis állatkákat, a vízi gerincteleneket”.



71

 T
ev

ék
en

ys
ég

ek

Különösen a szitakötôlárván csodálkoznak, hiszen a szitakötôt a gyerekek szeretik, de 
nem tudják, hogy az iszapban éldegélô, nagy szemû, barnás testû szárny nélküli „valaminek” 
köze van a szivárványos szitakötôhöz. az átváltozásáról szóló „igaz mesét” már az oviban 
többször elolvastuk, a gyerekek, parton sétálva azon versenyezhetnek, hogy ki talál a nád 
levelén, szárán üres szitakötô lárvabôrt, ha találnak, nagyítóval megnézhetjük… 

Szitakötôtan pedagógusoknak 
A szitakötôk − kevés kivétellel − szinte összes ma élô faja megtartotta azt az ôsi tulaj-
donságát, hogy a lárva vízben fejlôdik, a kifejlett állat pedig hosszabb-rövidebb idôre 
elszakad a víztôl, és csak a szaporodás idejére tér vissza. A párzás után a nôstény által 
lerakott megtermékenyített peték vagy közvetlenül a vízbe kerülnek, vagy valamilyen 
alámerült, vagy kiemelkedô növényzet szöveteibe, esetleg a parti nedves talajba, 
illetôleg közvetlenül a mederfenék üledékébe. A vízbe kerülô petéket többnyire kocso-
nyás burok veszi körül, mely a védelmet és aljzathoz való rögzülést szolgálja.

A szervezés is fontos az ilyen összetett, komplex jellegû foglalkozásoknál. Gyakran van 
olyan szülô a csoportban, aki szívesen kíséri el a gyerekeket régi hajós múltjára hivatkoz-
va. Párosával, de akár 3-4 fô is alkothat egy csoportot (az óvodásoknál fontos az érzelmi 
kötôdés, szívesen ül a hajóba barátjával.) A mentômellényre szükség van, még akkor is, 
ha a víz „sekély”. A gyerekek keze legyen szabad, hogy jól megkapaszkodhassanak a 
hajó szélébe. A felnôttek eveznek, az elsô „ijedelem” után a gyerekek gyorsan feloldód-
nak. Számítani kell rá, ha tavat szegélyezô nádhoz érünk, a kismadarak hirtelen elreppen-
nek. Gyakran a vízisikló látványa is elnémítja a gyerekeket. Váratlanul jön, végigszántva 
a víz csöndes tükrét. A víz felszínén békésen lebegve töltik idejük jó részét az unkák. 
A hajózás „izgalma” után jólesik a játék. Ha van a parton káka, akkor remek széket lehet 
készíteni békáknak. Ha vízre tesszük (belül üreges), a víz tetején marad, az a „jó szék”, 
amire a békák felkapaszkodnak. Akinek kedve támad, pihenésképpen rajzolhat, vagy 
hajtogathat papírból unkákat, és kezdôdhet az unkaugrató verseny.

Unka-tudnivalók 
A kifejlett vöröshasú unka 4-5 centiméter hosszú. Zömök a teste, rövid és lapos a feje, 
szemei kiállóak, pupillája szív-, csepp- vagy háromszög alakú. Végtagjai vaskosak, a 
hátsó láb ujjai között úszóhártya feszül. Mérgezô mirigyváladéka van, melyre a hasán 
lévô vörös foltokkal is figyelmezteti a rá vadászókat. Tápláléka rovarokból, pókokból 
és meztelen csigákból áll. A lárvái vízibolhával, vízi rovarokkal táplálkoznak. 
A szitakötôhöz hasonlóan az unka is Natura 2000 faj. A petébôl kikeléskor a lárvának 
még nincs lába és nagy kopoltyúi vannak. Növekedése során kinônek a lábai és össze-
zsugorodnak a kopoltyúi. Mikor elég nagy ahhoz, hogy kimerészkedjen a vízbôl, a ko-
poltyúk már teljesen eltûnnek.

A fentiek szerint, és a gyerekek érdeklôdésének megfelelôen, ugyanazokkal a nevelési 
feladatokkal 2-3 különbözô foglalkozást is lehet tervezni (pl. tavasszal a bánáti bazsarózsa 
virágzása idején, télen odúkészítés és téli madártetetés, nyáron látogatás a mocsári 
teknôshöz). 
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móds zer ek  
Beszélgetés, kérdés-felelet, gyakorlás, szenzitív játékok, kísérlet, magyarázat. 

munkaf ormák  
Frontális, páros, kiscsoportos, egyéni. 

változatok , továbblépési lehe t őségek , ér tékelés  
A terepi foglalkozások az „élet iskoláját” mintázzák. A feladat szabja meg a ráfordított 
idôt, a tetthez igazodik az idôkeret. A tóparton figyelünk és várunk, semmi különös nincs 
a „helyzet” és a szorosan vett foglalkozás között. A kinti, a szabadban történô tanulás 
magával hozza a cselekvô tanulást, és ez a lényeg. A több éve kipróbált és bevált tevé-
kenység erdei óvodában is rendszeres gyakorlat.

Természetesen minden óvodapedagógus már képzése során megbarátkozott a kinti 
foglalkozásokkal, és remélhetôleg legkésôbb most megtalálja a személyiségéhez és a gye-
rekek életkorához igazodó legjobb módszereket. A fenti foglakozások csak minták, alakít-
hatók és ismételhetôk. Jeles napként a Víz Világnapjához (április 22), Állatok Világnapjá-
hoz (október 5) kapcsolódhatunk. 

Az a jó, ha ugyanarra a helyre többször kivisszük a gyerekeket. Az élmények feldolgo-
zására idôt, helyet kell biztosítani. Emlékezni, emlékeztetni lehet, sôt kell a közös élmé-
nyekre… Mi volt a legérdekesebb? Mi tetszett? Mi változott meg? Mi volt a legjobb?  
Gyakran a gyerekek „kezdik”, és kívánkoznak vissza maguktól. Ma is a tóhoz megyünk?  
Mit csinálhat ma a szitakötô? 

 „Formaérzékelésünk helyes mûködésének az a feltétele,  
hogy ráneveljük látásmódunkat az egyensúly és a harmónia érzékelésére,  

és valószínûleg ez az elsô feltétele a természetvédelemre való nevelésnek is.”
Konrad Lorenz (1991)

l át ogAtás A pin t ér-k er t be

öss ze f oglaló  
Ismerkedés a Pintér-kert Arborétummal, az arborétum „teljes” látogatói területének beba-
rangolása, interaktív játékos túra a szobrokkal, tóval, kerti pihenôkkel gazdag kertben.

A tevékenység célja  
Játékos ismerkedés az örökzöld gyûjteményes kerttel, hazai, ôshonos növényfajokkal, és 
a mediterrán növényekkel: tiszafa, lónyelvû csodabogyó, cserszömörce, júdásfa, gránát-
alma, ciprusok. A természet, az ember által alakított táj, „épített” környezet szépségének 
megláttatása, szép iránti érzék fejlesztése. A kert, mint életközösség megismerése (növé-
nyek, madárvilág, a medence vízi életközössége). Attitûdök: Szépség iránti fogékonyság 
erôsítése, a szépség megôrzéséhez való hozzájárulás. A harmónia megláttatása. 

Nevelési cél: A gyerekek a felnôtt mintája alapján megtanulhatják, hogyan kell egy 
természetvédelmi területen viselkedni (a területen több helyen látható az ovális termé-
szetvédelmi tábla, rajta a nagykócsaggal). A gyermeki aktivitás, motiváltság, kíváncsiság 
ébrentartása és kielégítése, a kreativitás elôtérbe helyezése a mûvészeti nevelés segítsé-
gével, a harmónia megláttatása (a kompetenciaérzés alapozása, fenntartása).

Fejlesztési területek: Viselkedésformák gyakorlása, gondolkodási mûveletek gyakorlá-
sa, matematikai alapú: analízis szintézis, összehasonlítás, segítôkészség, szem-kéz koordi-
náció fejlesztése.
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fejles z the t ő kompe tenciák  anyanyelvi kommunikáció; matematikai, természet-
tudományi és technológiai kompetenciák; a tanulás tanulása; szociális és állampolgári 
kompetenciák; kulturális kompetencia.

Május 1-tôl 
szeptember 
30-ig (október 
1-tôl április 30-ig 
nem lehet a 
kertet látogatni). 3-7 éves

20-25 gyermek, 
2-4 felnôtt kísérô 
(pedagógus, szülô)

Képkeret papírból, festôpaletta forma, 1 közös, 
vagy mindenkinek egy-egy (otthon a felkészülés 
idôszakában készítjük, az eszközöket más hely-
színen is lehet használni), nagykendô. Felszerelés: 
a gyerekeknek megfelelô hátizsák, (hogy a kezük 
szabad legyen a játékhoz, a feladatokhoz) benne 
a kiránduláshoz szükséges kellékek (látcsô, na-
gyító, ivóvizes kulacs, fényképezôgép, rajzlap, 
ceruza, zsebkendô). 

Dél-Dunántúl, Pécs megyeszék-
hely, Pintér-kert (arborétum a 
Duna-Dráva Nemzeti Park Igaz-
gatóság központjában, 7625 
Pécs, Tettye tér 9. www.ddnp.hu/
pinter-kert. Megközelíthetô gya-
log, kerékpárral, autóval és helyi 
tömegközlekedési eszközzel.)

1 órás séta 
beszélgetéssel, 
játékos tevé-
kenységgel

előkés zítés  
A kirándulást szervezô teendôi a tevékenységet megelôzôen a szokásosak: egyeztetni az 
idôpontot az arborétum vezetôvel telefonon, igény szerint érdemes vezetés, vagy foglal-
kozás kérése elôre megbeszélt témában. Fontos a gyerekeket, szülôket felkészíteni a hely-
színnel kapcsolatban, emlékeztetni a szabályokra, ha már voltunk hasonló helyen. Ha a 
helyszín új, ügyes kérdésekkel rá lehet vezetni ôket a helyes cselekvési módokra (például 
úton szabad csak menni, a növényekrôl semmit nem szabad leszedni, a földrôl csak azt 
szabad felvenni, amire a vezetônktôl engedélyt kapunk).

Elôzetes ismeretek feltérképezése: A gyerekek érdeklôdése, mindennapi tapasztalásuk 
bevonásának módja(i): indulás elôtt, beszélgetés, elôzô látogatásról fotók, esetleg videó 
nézegetése. 

A tevékenység leveze tése  
A Pintér-kertben érdemes szakvezetéssel sétálni. Természetesen az életkornak megfelelô 
módszerekkel, idôtartammal kérjük az Arborétum bemutatását. Mivel az óvodás korosz-
tály érzelmileg kötôdik az ôt nevelô felnôtthöz, az óvodapedagógusnak is fel kell készül-
nie minden foglalkozásra, még arra is, amit nem maga vezet, hogyha szükséges, segíteni 
tudjon a szakvezetônek.

A séta során a vezetô minden olyan növénynél, amit érdekesnek tart, megáll, és rövid 
„mesét”, történetet mond. Lehetôség van arra, hogy a gyerekek szenzitív módszerekkel 
tapasztalják meg az arborétum élôvilágának (fák, cserjék, lágyszárúak) különlegességét. 
A növényeken matematikai összefüggéseket figyelhetnek meg, becsülhetnek, összeha-
sonlíthatnak, mérhetnek, nagy, kicsi (gránátalma) színeket gyûjthetünk, mozgásos felada-
tokkal. 

http://www.ddnp.hu/pinter-kert
http://www.ddnp.hu/pinter-kert
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Bazsarózsa-tan pedagógusoknak 
A Natura 2000 hálózat kijelölésekor a bánáti bazsarózsa ismert hazai élôhelyeinek 
mindegyike bekerült a javasolt kiemelt jelentôségû természet megôrzési területek közé. 
A bánáti bazsarózsa a Mecsek legféltettebb és az egyik legszebb lágyszárú növénye. 
Egyben fokozottan védett, természetvédelmi értéke 250.000 Ft. Nevét Paenrôl, a görög 
istenek orvosáról kapta: gyökerét görcsoldó fôzetnek használták. A Keleti-Mecsekben 
él a világállomány 90%-a. Erre méltán lehetnek büszkék a Dél-Dunántúlon élôk, így 
óvodásaink is.

Játék a szirmokkal – Ha éppen abban az idôben szervezzük a látogatást, amikor hullanak 
a bazsarózsa virágszirmok, akkor elôre elkészített közös festôpalettánkra felragaszthatunk 
egyet-egyet, a színárnyalatokat megbeszélve, érezve a szirmok bársonyosságát. Jó, ha 
hallanak a gyerekek különleges növényneveket: cirbolyafenyô, japánfenyô, molyhos 
tölgy, júdásfa (pénzre hasonlít a levél formája). A hittanra járó gyerekek hallottak Júdásról, 
aki pénzért elárulta Jézust. A Mecsek másik csodája, büszkesége a csodabogyó.33 A lát-
vány és a története hallatán az ovisok nagyra nyitják a szemüket… „Azt hitték az embe-
rek, hogy csoda történt, mikor észrevették, hogy a levél közepén nô a virág (lila) majd a 
termés, ami elôször zöld, késôbb lesz piros”… (érdemes mind a három állapotában meg-
látogatni). 

Az Arborétum érdekessége a vizes medence is. Érdemes itt elidôzni, hogy megnézzük 
az aranyhalakat és a mocsári teknôst (Natura 2000 faj). Szeret napozni. Ha csöndesen 
közelítünk, megfigyelhetjük, hogy felkapaszkodik egy-egy kiálló ágra, vagy a medencé-
ben lévô kis kôszigetre, és mozdulatlanul szemlélôdik. Zajra, hirtelen mozdulatra, fejét és 
lábát gyorsan behúzza a páncélba, mert megijed. Türelmesen kell várni, míg újra elôbújik. 
Gyors mozdulatokkal úszik. Az eleségét a vízben „horgászva” keresi. 

A „nagy keresés” játék – Párosával, vagy kiscsoportokba (3 fô egy csoport) osztjuk a 
gyereket. Játékszabály: halkan, párunkkal sétálgatunk, megjegyezve, hogy mit is kell „ke-
resgélnünk?” Fontos szabály, hogy semmit nem szabad letépni, csak azt emelhetjük fel, 
ami a földön vagy a fûben van. A játékvezetô irányítja a keresést. „Keressetek puhát, he-
gyeset, párosat, barnát”... (minden feladat után megvárja az eredményt).

A szaletlibe leterítünk egy nagykendôt. Ide gyûjtjük, amit találtunk: az egyik sarkába a 
kereket, a másikba a pirosat stb. Mielôtt letesszük, mondhatunk róla valamit… Ha a 
játékvezetô int, a kendô köré guggolunk (ülünk, állunk, idôjárásfüggôen), és elmondhatjuk, 
hogy mit látunk, miért lett érdekes a kendônk? A tatárjuhar „kakasorr” szép piros, a feke-
tedió belseje egy bagolyra hasonlít, ez az óriás toboz olyan, mint egy karácsonyfa, a cser-
szömörce levele tûzpiros… Beszélgetünk, hogy melyik tárgyat, termést, levelet volt a leg-
nehezebb megtalálni, és melyiket a legkönnyebb? (A barnát a földön nehezebb, a zöldet 
a fûben volt nehéz észrevenni...) Ha jól kibeszéltük magunkat, mindenki választhat 1-1 
neki tetszô dolgot, és visszaviszi a „vélt” lelôhelyére, kérdezgetve a többieket, mit honnan 
hoztunk el. Akkor van vége a játéknak, ha a kendô üres lesz.

Kalapálós – Szervezett foglalkozást is kérhetünk, odúkészítést. Különösen fontos ez, ha 
viszonylag közel található az óvodánk, és rendszeres látogatói vagyunk a kertnek. Így 
aktívan bekapcsolódhatunk a kert természetmegôrzô életébe. Fontos, hogy tudjuk, mit, 

33  A szúrós csodabogyót a rómaiak is ismerték, ezzel takarták le az edényeket, így a rágcsálók (egér) elkerülték a benne lévô 
ételt. Akármilyen gyönyörû, nem nyúlunk hozzá, mert mérgezô!
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miért csinálunk? A mesterséges odúk készítése elôtt beszéljük meg, hogy minden egyes 
odú egy-egy kékcinke- vagy széncinke-párnak lesz a „lakása”.

Land-Art – Levezetô játék az arborétumon kívül, akár a városi parkban, hazafelé, 
ôszidôben, színes levelekbôl különleges formákat, „Land-Art” képeket rakhatunk ki az 
enyészet számára, de csak szélcsendben. Például kígyót, egymás mellé téve a leveleket, 
szivárványszínû legyezôt levélbôl, egyéb apró termésekbôl, röpítôkbôl, juhar, kôris, gyer-
tyán termésébôl tornyocskákat is emelhetünk. Mindezeket otthagyjuk, hátha más folytat-
ja, vagy éppen a feltámadó szél rendezi át alkotásunkat. Ne felejtsük el lefotózni a gon-
dosan elkészített munkákat! 

móds zer ek  
Beszélgetés, kérdés-felelet, magyarázat, értékelés, analízis-szintézis, összehasonlítás, gya-
korlás, szenzitív játék, mozgásos feladatok.

munkaf ormák  
Frontális, páros játék, kooperatív tanulás, egyéni feladatok. Frontális foglalkoztatással in-
dul, majd az egyéb feladatokhoz kisebb csoportra, esetleg párokba osztjuk a gyereket. 

változat  
Jeles napokhoz való kapcsolódás lehetôsége: Erdôk hete, Madarak és Fák napja, Kará-
csony (madárkarácsony).

„Álmomban hol jártam? Erdôben. S mit láttam?  
Két nyulat, két szarkát, kop-kop-kop, víg harkályt.”

Gazdag Erzsi

„ A z erDŐ k in t és ben t…” 
(körn y e ze t i ne velési fogl Alkoz ás A csopor t szobáb An)

öss ze f oglaló  
Az erdôben tett, elôzô heti kirándulás utáni foglalkozás, az erdôbôl hozott emlékek és 
„kincsek” segítségével egy másfajta tapasztalat átélése. Pólófestés, a rajzolás egyéni, saját 
emlékek alapján. A leírtak több foglalkozás anyagát tartalmazzák, a megjelölt nevelési 
célokkal. A csoport ismeretében lehet válogatni közülük.

A tevékenység célja  
Az erdôben szerzett tapasztalatok felidézése, annak tudatosítása, megerôsítése, hogy az 
erdô egy különleges életközösség, életünk fontos része. Az erdô, mint életközösség 
élmény  szerû ismerete. A természet ismeretére, tiszteletére, szeretetére, környezetünk 
óvására nevelés. Ismeretek: Az óvodához legközelebb lévô Natura 2000 erdô növényei-
nek és állatainak felismerése. Ismerkedés az erdô kincseinek (termések, virágok) változa-
tosságával minden évszakban. Attitûdök: Az erdô iránti érzékenység fokozása, az együtt 
töltött idô pozitív értékelése.

Fejlesztési területek: Gondolkodás fejlesztése (analízis, szintézis, összehasonlítás). 
A kommunikáció, a gondolatok, érzések és tények szóbeli kifejezésének gyakorlása. Rö-
vid idejû vizuális-verbális memória és szándékos figyelem fejlesztése. Környezettudatos 
magatartás erôsítése.
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fejles z the t ő kompe tenciák  anyanyelvi kommunikáció; matematikai, természet-
tudományi és technológiai kompetenciák; kulturális kompetencia.

Egész évben

3-7 éves

20-25 gyermek

Az erdôbôl hozott termések, magok, levelek, tollak, kéregrajzok, fotók, bábok, zenehallgatáshoz 
madárhangok CD-n, magnó, rajlapok, zsírkréták, filctollak, esetleg festék az akvarellek készítésé-
hez. A közösen gyûjtött termések, levelek, ágak, „kincsek”, és a báb elôkészíthetô egy kosárba. 
Bábként legjobb a Natura 2000 Dél-dunántúli kistérségi logó, a mocsári teknôs bábuja.

Az óvoda csoportszobájában, vagy az udvaron 
a fedett foglalkoztatóban.

45 perc (15-20 perces 
tevékenységváltással)

előkés zítés  Egy elôzô heti kirándulásról hozott gyûjtemény elôkészítése, a fenti 
eszközökkel együtt. A helyszín berendezése, eszközök elôkészítése: minden letakarva, 
meglepetésként. 

A tevékenység leveze tése  
Motiváció – Dani, a teknôsbáb elôbújik, és kéri a gyerekeket, hogy meséljék el, hol jártak 
tegnap, míg ô a tóban úszkált, és a kövön sütkérezett?

Elkezdeni, befejezni játék („ELKEZDEK egy mondatot, valaki BEFEJEZI. Ma az fejezi be, 
akire Teknôs Dani ránéz…

Óvónô: Tegnap kirándultunk …
Gyerek: az erdôbe.
Óvónô: Az erdôben láttunk … 
Gyerek: odvas fát, nyíló virágokat, színes leveleket, ôzlábnyomot.
Óvónô: Az erdôben hallottunk…
Gyerek: fakopáncsot, szelet, ágreccsenést, erdei pinty dalát.
Óvónô: Az erdôben találtunk…
Gyerek: makkot, bordó levelet, szajkótollat, letört ágat, szarvasbogár szarvát.
Óvónô: A kincsekbôl hoztunk, itt van a kosárban… Ezekkel fogunk ma játszani.

Összehasonlítani és megtalálni játék: Egy kosárból, amibe bizonyos leveleket vagy növé-
nyeket tettünk, minden gyerek kikereshet valamit, majd meg kell találnia a falon kifüggesz-
tett párját (tölgyfa – makk, fenyôfa-toboz, makk-makk, levél–levél). Ha mindennek elôkerült 
a párja, akkor egy másik termést vagy levelet húzhatunk, és indul az újabb játék…

Mindent megnézni, semmit sem elfelejteni játék: Egy kendôre 5-8 olyan tárgyat helyezünk, 
amiket a kirándulás során gyûjtöttünk. A tárgyakat rövid ideig lehet figyelni, szemügyre ven-
ni. Utána letakarjuk ôket, és mindenki megpróbálja felsorolni a tárgyakat emlékezetbôl. Ha 
elôször játsszuk, közösen emlékezünk, és mindenki csak egy dolgot mond. Újabb játék in-
dul, elvehetünk vagy odatehetünk egyet-egyet az erdô kincsei közül, a változást a gyerekek-
nek kell fel ismerniük (hiányzik makk, egy makk helyett kettô van stb.).
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Az én levelem! – Textilfestékkel levélnyomatok készítése pólókra. Közeledik a Madarak 
és fák napja. Elkészítjük az ünnepi pólónkat… fehér pólóra levélnyomatokat készítünk. 
Elôzetesen megtervezzük, kiválasztjuk a levele(ke)t és kirakjuk a mintát. Ha tetszik, lefek-
tetjük a pólót egy alátét papírra, és vékonyan bekenjük a friss levél fonákját textilfestékkel, 
majd a pólóra illesztjük. Óvatosan letakarjuk, lenyomjuk egy fehér papírral, megsimogat-
juk a tenyerünkkel, majd a lapot és a befestett levelet felemeljük a pólóról. A pólót félre-
tesszük száradni, a bekent levelet visszatesszük a tálcára. (Lehet, hogy másik gyereknek is 
ez a levél tetszik.)

Mocsári teknôs puzzle – Akinek kész a pólója, összerakhatja Teknôs Dani képét (puzzle). 
Versenyezni is lehet, ki rakja ki elôbb.

móds zer ek  
Beszélgetés, kérdés-felelet, magyarázat, értékelés, gyakorlás, ellenôrzés, játékos tevé-
kenység, verselés, textilnyomás, rajzolás.

munkaf ormák  
Kooperatív tanulás, kiscsoportos, frontális, páros, egyéni munka. Frontális foglalkoztatás-
sal indul, majd az egyéb feladatokhoz kisebb csoportra osztjuk a gyerekeket. 

ér tékelés, öss zegzés  
A rajzok, alkotások kiállítása révén. 

A jánlások  
Kapcsolható jeles napok: Madarak és Fák napja (május 10.), Erdôk hete (szeptember elsô 
hete), Nemzeti Parkok hete (június 7-16).

 „szere t eD A z áll At ok At ? Ak kor gy ere velem erDei óvoDábA!” 
– 3 nApos erDei óvoDA progr Am

öss ze f oglaló  
Erdei óvodai program részeként vagy témanapokként három nap eltöltése egy Natura 
2000 területen, önfenntartó gazdaságban, természeti környezetben. A háziállatok és élet-
módjuk, hasznuk megfigyelése, játékos munka jellegû tevékenységhez kapcsolva, részvé-
tel a gazdaság munkájában, az állatok ellátásában. Ismerkedés a falusi életmóddal, 
élményszintû tapasztalatszerzéssel. Elôdeink szokásainak, mesterségeinek, bölcsességé-
nek játék közbeni megtapasztalása, kipróbálása.

A tevékenység célja  
Az önfenntartás alapjainak megértése, gazdaság ôshonos állatainak felismerése, nevük, 
hasznuk, viselkedésük, táplálékuk. Az ember és a természet összhangja, az ôsi gazdálkodá-
si módok, az ôshonos háziállatok megismerése, az alkalmazkodó állatfajták különlegessége 
(az ôshonos baromfi nem tápon él, kapirgál). Új kifejezések megismerése (aprójószág, lábas-
jószág, nemez, savó stb.). Attitûdök: Az állatok iránti érzékenység fejlesztése, a gondosko-
dásra törekvés érzésének alapozása, átélése, alakítása. „A rám is szükség van”… érzésének 
megtapasztalása. Értékek: A természet értékeinek védelme használat közben, mivel példá-
ul a katica tanya, így az erdei óvoda is natura 2000 területen található. alternatív ener-
giák hasznosításával találkozás, napelem (világítás), napkollektor (melegvíz) stb. A Katica 
tanyán napelemet, napkollektort látnak és használnak a gyerekek interaktív módon.
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Fejlesztési területek: A természettel, a környezetünkkel való harmonikus együttélés képes-
ségének alapozása, a fenntartható fejlôdés és a környezetbarát viselkedésmód elsajátí-
tása: tolerancia, tûrôképesség, felelôsségérzet, gondoskodás. Kifejezôkészség, bátor „be-
szédnyelv” gyakorlása.  

fejles z the t ő kompe tenciák  anyanyelvi kommunikáció; idegen nyelvi kommuni-
káció; a tanulás tanulása; szociális és állampolgári kompetenciák; kulturális kompetencia.

Tavasz, 
nyár, ôsz

5-7 éves 20-25 gyermek, 3-4 felnôtt 
(pedagógus, szülô)

A gazdaságban találhatók munkaeszközök, és szerencsés ott 
helyben összegyûjteni a késôbbi feldolgozáshoz szükséges 
„dolgokat”: szôrök, tollak. Kártyák a gazdaság állatairól készített 
fotók felhasználásával.

Katica tanya, vagy 
más megfelelô 
erdei óvoda. 

3 nap, a napi tevékenység a gazdaságban 1-2 óra, a feldolgo-
zás mese-vers, kézimunka, játékos cselekvések (szenzitív 
játékok) 1-2 óra, természetesen a ráfordított idô a gyerekek 
kíváncsiságának, érdeklôdésének megfelelôen változhat.

előkés zítés  
Helyszínválasztás: a jó erdei óvodai helyszín könnyen megközelíthetô gyalog, kerékpár-
ral, saját autóval, tömegközlekedéssel (az átszállást, a túl hosszú utat kerülni kell). 

A tevékenységvezetô teendôi az erdei óvodát megelôzôen: helyszín berendezése, esz-
közök elôkészítése:
•	 Ajánlatos az óvoda felszereléseibôl a legfontosabbakat összecsomagolni és a helyszín-
re vinni, a saját törölközôt, kiságyat. A környezet megismerésére használt eszközöket, a 
„mi” nagyítóinkat, a könyveinket, esetleg a témával kapcsolatos társasjátékainkat, a biz-
tonságérzetet fokozzák. 
•	 A gyerekek személyes holmijának összecsomagolása az egész napos vagy háromna-
pos programra (érdemes a szülôk részére listát összeállítani.).
•	 Ha az óvodához közeli gazdát választunk, akkor a gyerekek mindennap hazamennek, 
és reggel újra jönnek. Ha van szállás a tanyán, akkor a nagyobbaknak érdemes felajánla-
ni egy-két éjszakát. 

A tevékenység leveze tése  
Érkezés, ismerkedés a helyszínnel (1. nap, délelôtt) – A „tábor rendje”, a háló- és 
étkezôhely (közösségi ház) birtokba vétele. Ismerkedés a tábor területével, az „önálló 
közlekedés szabályaival”. A gyerekek feltérképezik a fôbb tájékozódási pontokat, (kutak, 
rétek, erdôrészletek, bioházak, vadles stb.), találkoznak a gazdaság dolgozóival. A szelek-
tív hulladékgyûjtés módja, szabályai. Energiaellátás a táborban: ismerkedés a „naplo-
pók”-kal, napelemmel, szélkerékkel stb.
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Látogatás a Természetgazdálkodási Majorba (délután), ahol a gyerekek megismerked-
hetnek a háziállatokkal (kecske, birka, baromfik, nyulak, malacok). Beszélgetünk arról, 
miért is jó, ha az embernek saját gazdasága van? – önellátás, egészséges élelem (hús, 
tojás, tej, tejföl, sajt, túró), tiszta környezet. Állatok haszna az élelmen kívül (például 
Natura 2000 területek kezelése legeltetéssel). A fenntartható gazdaság átlagos napirend-
jének, a gazdaságban használt szerszámok, eszközök elnevezéseinek megismerése. Meg-
figyelhetik a majorságot és segíthetnek (kiscsoportokban) a majorság munkájában. Az 
állatok etetése, az intézôvel elôre tisztázott ételféleséggel: a gyerekek által szedett fûvel, 
gyümölcsmaradékkal, száraz kenyérrel, kukoricával, búzával stb. Az állatok reakcióinak 
megfigyelése.

Beszélgetés a tapasztaltak alapján: Ki melyik állatot ismeri? (Irányított, gondolkodtató 
kérdésekkel.) Azonosságok, különbözôségek megfigyelése nyugodt szemlélôdéssel. Mi-
lyen a baromfi mozgása? Szalad, totyog, lépked, röppen? Hangok megfigyelése. Elôre 
összegyûjtött tollak szétosztása. (Melyik állat tolla van a kezedben?)

A baromfikról készült képeket párosítjuk a tojásokkal (libatojás, tyúktojás, fürjtojás). Ezt 
a tevékenységet a gazdaságban is elvégezhetjük: tegyétek az összegyûjtött tojásokat a 
mellé a kép mellé, ahova szerintetek való!

A baromfiudvar lakói – játékok a tapasztalatok feldolgozására.
•	 „Madarat tolláról” – Tollak összegyûjtése után, azok párosítása, tollat-tollal (ugyan-
olyannal), gyöngyöst gyöngyössel, sárga magyarét sárga magyaréval, magyar lúdét ma-
gyar lúdéval stb.
•	 „Madarat hangjáról” – A látott baromfik képét kiosztjuk (mindenbôl 2 db kép van), 
megnézzük, megjegyezzük és visszatesszük a kosárba. A toll felemelésével kezdôdik a 
párkeresés. A baromfik hangját utánozva kell megtalálni a párunkat. Az a párom, akinek 
ugyanolyan a hangja. Az elsô sikeres játék után visszatesszük a tollat, és a képeket 2-2 
gyûjtôkosárba, húzunk egy másik képet, és kezdôdik elölrôl a játék…

A ló és az ember kapcsolata: a lótartás fortélyai, a ló haszna. (2. nap, délelôtt)
•	 Segítés a gazdaságban, egyéni érdeklôdés alapján: a ló tisztításának, a ló legelésének 
megfigyelése. (Natura 2000 területen a legeltetés a legelô használatának, megôrzésének 

a legfontosabb módszere.)
•	 A legelô állat megfigyelése, 
összehasonlítása (a kecske kap-
kodva legel, a ló egyenletesen).
•	 A lószerszámok elôkészí té-
sé nek megfigyelése. A ló kocsiba 
befogásának megfigyelése, a ló 
és az ember ôsi kapcsolatának 
megtapasztalása, a lovas kocsi ká-
zás közös élménye. 

A tehén (délután): tehénfejés 
megfigyelése, „megpróbálása”, 
tej kóstolása. Segítés a konyhá-
ban, aludttej kóstolása, túró ké-
szítése, savókóstolás. Sajtkészí-
tés, kóstolás.Birkák © Labanc Györgyi
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Játékok a gazdaságban tett látogatás után: 
•	 Ki a párom? Lábasjószágot hangjáról, szôrérôl: két csoportba osztjuk a gyerekeket, két 
kosárban ugyanolyan kártyák vannak a gazdaság lábasjószágairól. Az egyik kosárból húz 
az egyik csoport, a másikból a másik. A szaladgáló gyerekek jelre megszólalnak a kártyá-
jukon lévô „állatok” hangján. A hang alapján megkeresik a párjukat, visszateszik a kártyá-
kat a kosárba, és újra húznak. Ugyanez a játék a bôrökkel, szôrökkel is játszható.
•	 Milyen állat szôre van a kezemben? A különbözô szôrök: zsíros szôr, tisztított szôr, 
gyapjú, nemez, lószôr, mangalicaszôr, bárányszôr, kutyaszôr (komondor), birkagyapjú 
stb. tapintása. A fenti anyagokat betesszük egy nagy dobozba, amibe bekötött szemmel 
lehet belenyúlni, a dobozon vágott nagy kerek lyukon át. Mi akadt a kezembe? Milyen 
érzés volt? Az érzések összehasonlítása.

Kézmûvesség: régi hagyományok alapján, játékok, használati tárgyak készítése. (3. nap, 
délelôtt) 

Bôrbôl: karkötô, fejpánt, szemüvegtok, a különbözô fonási technikák, varrás gyakorlá-
sa. Írás lúdtollal: a toll hegyezése (éles késsel ferdére vágjuk), színes tintával, fehér papírra 
„rajzolunk, írunk.” 

Programzárás (délután) – Szülôk fogadása, közös séta, a friss élmények elmesélése. 

móds zer ek  
Beszélgetés, kérdés-felelet, magyarázat, gyakorlás, ellenôrzés, értékelés, kísérlet, játékos 
feladatok, munka jellegû tevékenységek.

munkaf ormák  
Frontális, kiscsoportos, páros játék, egyéni feladatok.

tanácsok a pedagógusnak  
A természet megszerettetésének alapvetô feltétele az óvónô nyitottsága, érzékenysége a 
természet iránt.

Ha ügyesen szervezünk, akkor tapasztalhatjuk, hogy a jó erdei óvoda, kirándulás, té-
manap-sorozat lehetôséget ad a közösségi tanulási formák elsajátítására, az élethelyzetek 
alkalmazásával. A gyerekek elsajátíthatnak olyan viselkedési mintákat, amelyek alkalma-
sak arra, hogy gyakorlásuk közben megfigyelhessék az élô természetet, észrevegyék a 
legapróbb növényt, rovart, meghallják a madarak hangját, más állatok neszeit.

A gazdaságba mindig az intézô engedélyével vigyük a gyerekeket. Minden gyereknek 
jusson a játékhoz hasonló, munka jellegû tevékenység. Ajánlatos kisebb csoportokba osz-
tani a gyerekeket (4-5 fô). Több felnôtt felügyelete mellett egyszerre több csoport is dol-
gozhat (például szálas takarmányt, „füvet” tépünk a nyulaknak, bevisszük a gazdaságba). 
A másik csoport szénát ad a tehénnek, vagy ledarálja a kukoricát a malacoknak. 

változatok  A helyszín a Biobia Porta, Cserkút. Natura 2000 területen viszonylag 
sok helyen gazdálkodnak. Az erdei óvodát vagy témanapot bármelyik Natura 2000 terü-
leten gazdálkodást folytató magángazdánál, vagy hasonló feltételekkel rendelkezô tanyán 
is meg lehet szervezni. Érdemes olyan helyet választani, ami közel van az intézményhez, 
a gyerekek lakóhelyéhez.

továbblépési lehe t őségek  Az erdei óvodai foglalkozások témájára a hosszú téli 
napokon visszatérhetünk: fotók nézegetésével, az élmények felidézésével, a gazdaságból 
hozott tárgyak segítségével: bôrök, szôrök, tollak, nemez stb.
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